



СТАЛИНСКИЙ СОКОЛ

ГАЗЕТА ВОЕННО-ВОЗДУШНЫХ СИЛ (ОРГАН ВОЕННОГО МИНИСТЕРСТВА СОЮЗА ССР)

№ 75 (1608)

Среда, 29 марта 1950 г.

Цена 20 коп.

Поток приветствий товарищу И. В. Сталину (2 стр.). По Советской стране (1 стр.). Отличники учебы — золотой фонд Советской Армии. Майор С. Кузьменко, — Командир звена гвардии старший лейтенант Рыжих (2 стр.). Подполковник П. Корзинкин. — Замечательное русское изобретение (2 стр.). Подписание Соглашения между СССР и Китайской Народной Республикой об учреждении двух советско-китайских Акционерных Обществ (2 стр.).

Партийная жизнь. Капитан В. Смолин. — Формализм — вместо живой работы с отличниками (3 стр.). Майор Т. Снытко. — На беседе агитатора (3 стр.). Подполковник И. Серобаба. — Наш опыт преподавания социально-экономических дисциплин (3 стр.). Майор К. Поздняев. — «Стихи остаются в строю» (3 стр.). О. Гуревич. — О средиземноморском агрессивном блоке и его организаторах (4 стр.). Телеграммы из-за границы (4 стр.).

Повседневно и конкретно руководить кружками и политшколами

Самое ценное, самое дорогое, самое близкое дело для парторганизации — это идеологическое воспитание членов партии. Изучение марксистско-ленинской теории дает нашим кадрам понимание основ политики большевистской партии, вооружает их умением правильно ориентироваться в обстановке, дает им ключ к успешному разрешению практических задач. «Если бы мы сумели, — учит товарищ Сталин, — подготовить идеологически наши кадры всех отраслей работы и закалить их политически в такой мере, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их влиятельными марксистами-ленинцами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, — то мы имели бы все основания считать девять десятых всех наших вопросов уже разрешенными».

Руководствуясь указаниями вождя партии и народа товарища Сталина, парторганы и партийные организации Военно-Воздушных Сил проводят значительную работу. Создана широкая сеть партийного просвещения. Коммунисты и комсомольцы охватывают различными формами политической учебы. Тысячи членов и кандидатов партии, непартийных большевиков самостоятельно, а также в кружках и политшколах успешно овладевают марксистско-ленинизмом, изучают историю большевизма, жизнь и деятельность великих вождей трудящихся Ленина и Сталина. Значительно улучшился состав пропагандистов. Важнейшим показателем политической учебы коммунистов в прошедшие месяцы текущего года является повывисившаяся организационная работа в кружках и политшколах. — в них более последовательно стали выполняться учебные планы и программы. В результате настойчивой и систематической учебы коммунисты еще выше подняли свой идеологический уровень, повысили их активность и самостоятельность, их участие в партийно-политической работе.

Было бы, однако, неправильным полагать, что в партийном просвещении нет серьезных недостатков. Прошедшие в частях и соединениях отчетно-выборные партийные собрания и конференции вскрыли существенные пробелы в учебе коммунистов. Слабое руководство работой ряда кружков и политшколов привело к тому, что не выполняются учебные планы, участились случаи срывов занятий, сократилась посещаемость.

Особенно эти недостатки характерны для парторганизаций некоторых частей Белорусского военного округа. Здесь по вине работников парторгана и некоторых руководителей парторганизаций прекратились занятия в ряде кружков по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Парторгану, например, давно было известно, что в кружке, которым руководит секретарь парторганизации тов. Супрун, из месяца в месяц срываються занятия. Об этом не раз напоминали сами слушатели кружка, но решительные меры до сих пор не приняты. Только беззаботным отношением к партийному просвещению можно объяснить такое положение с кружками в частях округа.

Отсутствие повседневно и конкретно руководства кружками и политшколами приводит не только к срывам занятий, но и к снижению их идейного содержания. В партийную учебу порой проникают несвойственные ей школяризм и формализм. Вместо живой беседы и активного обсуждения изучаемых вопросов в кружке, которым руководит коммунист Васильев, учокнулся так называемый «вопросно-ответный метод». Кстати сказать, такой метод применяется и в некоторых других кружках и политшколах. Порочность этого метода состоит в том, что он затрудняет глубокое усвоение марксистско-ленинской теории слушателями. При «вопросно-ответном методе» дело неизбежно сводится к механическому усвоению отдельных фактов и положений и, естественно, снижается идейно-теоретический уровень занятий.

Опыт и практика показывают, что идейный уровень занятий, успехи в учебе слушателей в любом кружке и политшколе всецело зависят от состава руководителей. Стало быть, чтобы обеспечить высокое качество политической учебы коммунистов, надо прежде всего позаботиться о постоянном росте идейно-теоретического уровня пропагандистов, их квалификации, систематически помогать им овладевать опытом пропагандистской работы. Большую роль тут призваны сыграть семинары.

Между тем работа семинаров руководителей школ и кружков в соединении, где пропагандистом тов. Шапиро, поставлена еще неудовлетворительно. Руководителем кружков здесь собирают редко, помощи им не оказывают. Подобные недостатки имеются и в других частях. Нередки еще случаи, когда семинары подменяются инструктажами или так называемыми «установочными» докладами. Особенно плохо оказывается помощь тем пропагандистам, которые находятся в отрыве от частей. Их, как правило, не вызывают на семинары, не оказывают им помощи и на месте. Подобное отношение к подготовке пропагандистов не может быть дальше терпимо. Необходимо добиться, чтобы вопросы организации, идейного содержания, методики занятий в кружках и политшколах повседневно занимались не только сами пропагандисты, но и партийные руководители, работники политорганов.

Задача повышения качества занятий в кружках и политшколах будет решаться тем успешнее, чем глубже парторганы и партийные организации будут выткать в идейное содержание пропаганды, чем лучше они налажат работу с пропагандистами. Парторганы и партийные организации обязаны постоянно интересоваться тем, как пропагандисты выполняют поручения им дело, как работают над повышением своих теоретических знаний, создавать им благоприятные условия для работы над собой.

Большевистский пропагандист должен быть в курсе важнейших событий политической жизни. Правильно поступают те партийные организации, которые в интересах повышения квалификации руководителей кружков и политшколов организуют для них доклады о решениях партии и правительства, о внутреннем и международном положении СССР, о задачах обучения и воспитания военных, а также лекции по актуальным вопросам науки, техники, литературы и искусства.

Самостоятельная учеба коммунистов является главным методом овладения марксистско-ленинизмом. Об этом надо помнить и слушателям кружков, и пропагандистам, и партийным руководителям. Важно, чтобы помощь в самостоятельной учебе оказывалась постоянно путем чтения лекций, проведения консультаций, теоретических собеседований.

До конца учебного года в системе партийного просвещения осталось немного времени. Первоочередная задача парторганов, партийных организаций и пропагандистов состоит в том, чтобы принять самые действенные меры к устранению недостатков как в организации, так и в содержании партийного просвещения, поднять уровень руководства работой кружков, политшкол, всей учебной коммунистов.

Занятия должны проходить в соответствии с учебными планами и установленным порядком. Всякие попытки не сокращения учебных планов надо пресекать самым решительным образом. Контроль за работой кружков должен быть плотным на более высокую ступень. Улучшая руководство партийным просвещением, парторганы и партийные организации призваны добиваться того, чтобы настойчивая и кропотливая идейно-теоретическая учеба коммунистов служила интересам повышения качества боевой и политической подготовки, успешному выполнению задач, поставленных перед частями Военного Министром СССР.

По Советской стране Предмайское соревнование на предприятиях Каунаса

КАУНАС, 28 марта. (По телеграфу от наш. корр.). На берегу многоводного Немана, в том месте, где в него впадает река Нерис, раскинулся Каунас — второй после Вильнюса промышленный и культурный центр Советской Литвы. Немногочисленные захватчики нанесли городу огромный урон. Но раны войны уже залечены, исчезли следы разрушений на фабриках и заводах, в жилых кварталах.

В Каунасе теперь работает около 140 промышленных предприятий. Многие из них не только восстановлены, но и полностью реконструированы, а некоторые построены заново. Так, небольшая меховая фабрика «Вилкас» стала мехообработывающим комбинатом. Металлообработывающий завод «Металс» был превращен гитлеровскими захватчиками в руины. Вот уже несколько лет, как он восстановлен и выпускает котлы для центрального отопления.

Самая разнообразная продукция изготавливается на предприятиях города: электромоторы, строительные материалы, сельскохозяйственные машины, шелка, текстиль, обувь, одежда и многое другое. Производственный план минувшего года выполнен предприятиями города на 108 процентов. Коллективы рабочих с честью выполнили свои обязательства в предыдущий день.

ИЗ СБЕРЕЖЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ

Коллектив московской обувной фабрики «Буревестник» за прошлый год сберег большое количество верхних и нижних кожаных товаров. На них пошло сверх плана 129 тысяч пар обуви.

Когда стало известно о замечательной инициативе Лиды Корабельниковой, то первыми включились в социалистическое соревнование за комплексную экономию материалов бригады пятого цеха. Здесь решили через каждые 25 рабочих

дней один день работать на сбереженных материалах, не обращая на склад. — Далим стране в честь 1 Мая тысячи пар сверхплановой обуви из сбереженных материалов! — заявил коллектив пятого цеха. Партийная организация фабрики принимает меры, чтобы инициативу Лиды Корабельниковой распространить во всех цехах. (ТАСС.)

Предмайское соревнование на предприятиях Каунаса ширится с каждым днем. Самоотверженно работает и коллектив рабочих мехового комбината «Вилкас». По итогам соревнования четвертого квартала прошлого года комбинат вышел на второе место среди предприятий легкой промышленности страны. В дни стахановской вахты в честь 1 Мая коллектив рабочих комбината стал выдавать ежедневно в двести раз больше продукции, чем три месяца назад. К 10-летию Советской Литвы коллектив предприятия обязался дать продукции сверх плана на один миллион рублей. Первенство в предмайском соревновании занимают бригады тт. Бренериса и Заборекиса, выполняющие производственные задания на 250—300 процентов.

Предмайское соревнование на предприятиях Каунаса ширится с каждым днем.

Фабрика перешла на скоростной режим работы

САМАРЬЯНД, 28 марта. (ТАСС). Коллектив шелкомотальной фабрики «Дурум» перешел на скоростной режим работы. Инициатором этого начинания явились бригадиры мотального цеха Рахмат Ахмедов и Тамбиби Бекмухамедова. Они предложили увеличить число оборотов мотельных шелкомотальных станков с 72 до 87 в минуту. Это позволило увеличить выпуск продукции на 10 процентов. Почин переходов мотельных станков подхвачен во всех цехах.

Переходу на скоростной режим работы во многом способствуют ремонтные работы. Они сократили простой оборудования в два с лишним раза по сравнению с планом. По инициативе бригады, руководимой Михаилом Севастьяновым, ремонтники стали готовить запасные части заблаговременно и путем последовательной смены отдельных узлов ремонтируют станки без его остановки за четыре дня вместо двенадцати по норме.

Обязательства животноводов Дона

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 28 марта. (По телеграфу от наш. корр.). Постановление Совета Министров Союза ССР и ЦК ВКП(б) о дальнейшем развитии общественного животноводства встречено в колхозах и совхозах Дона с большим удовлетворением.

На проходящих в станциях и хуторах многолюдных собраниях доносские животноводы высказывают искренние слова благодарности большевистской партии, советскому правительству, товарищу Сталину за повседневную заботу о благе народа, о дальнейшем развитии и укреплении колхозов.

В ответ на постановление партии и правительства животноводы берут на себя новые обязательства. В сельхозартеле имени Дюбина, Тарасовского района, в минувшем году на свиноводческой ферме было получено и выращено от 34 свиноматок 712 поросят. Животноводы взяли обязательство вырастить и в этом году не менее чем по 20 поросят от каждой свиноматки.

Многие передовые колхозы Дона досрочно выполнили трехлетний план развития животноводства, продолжают увеличивать поголовье скота и улучшать его продуктивность. В сельхозартеле «Красный Октябрь» Верхнедонского района, поголовье скота в общественном животноводстве по сравнению с довоенным увеличилось в три

раза. Сейчас на колхозных фермах содержится 1.240 голов крупного рогатого скота, 1.300 овец, 400 свиней.

Наш колхоз успешно справился с планом развития общественного животноводства, — говорит председатель артеля Платон Родионович Кулянский. — Мы имеем такое количество скота, о котором раньше только мечтали. Сейчас колхозники борются за дальнейшее увеличение поголовья скота и улучшение его продуктивности. В ответ на постановление партии и правительства мы в этом году пополним стадо породистым поголовьем, чтобы в ближайшие два-три года укомплектовать ферму высокопродуктивным скотом.

В постановлении партии и правительства указывается на отставание Ростовской области в выполнении плана поголовья свиней, птицы, продуктивности скота. Большевики Дона мобилизуют сейчас колхозных и совхозных животноводов на быстрое устранение имеющихся недостатков. Широко пропагандируется опыт передовых колхозов, новаторов. Животноводы Дона дают слово партии, правительству, товарищу Сталину, что трехлетний план развития общественного животноводства будет выполнен досрочно. К. ИВАНОВ.

По-большевистски выполнять предложения коммунистов

(С совещания организационно-партийных работников Военно-Воздушных Сил)

Вчера закончилось совещание организационно-партийных работников Военно-Воздушных Сил. На совещании были заслушаны доклады: «О задачах политорганов и партийных организаций по выполнению приказов Военного Министра СССР» и «Об итогах отчетно-выборных партийных собраний и партийных конференций и о мерах по улучшению партийно-организационной и партийно-политической работы в ВВС». Кроме того, участники совещания заслушали ряд других докладов — о работе политорганов и партийных организаций по приему в ВКП(б) и воспитанию молодых коммунистов, о работе комсомольских организаций Военно-Воздушных Сил и состоянии партийного руководства организациями ВВС, о состоянии партийно-политической информации в политорганах ВВС и о мерах по ее улучшению, о работе политорганов и партийных организаций с отличниками боевой и политической подготовки и другие.

В обсуждении докладов приняла активное участие значительная часть присутствовавших на совещании. Как докладчики, так и выступавшие в прениях особое внимание обратили на вопросы, связанные с итогами отчетов и выборов руководящих партийных органов. Отличительной чертой прошедших отчетно-выборных партийных собраний и конференций являются их высокая активность, широко развернутая на них большевистская критика и самокритика. В своих выступлениях коммунисты смело вскрывали недостатки в работе политорганов, парторганизаций, политработников и командиров, внесли много ценных предложений, направленных на улучшение всей внутрипартийной и воспитательной работы, на повышение качества боевой и политической подготовки личного состава Военно-Воздушных Сил.

Участник совещания тов. Безбородов в своем выступлении отметил, что подготовка и проведение выборов в Верховный Совет СССР, отчетно-выборные партийные собрания и конференции самым благотворным образом сказались на улучшении партийной работы. Они дали почувствовать командирам-коммунистам, партийно-политическим работникам с еще большей остротой их ответственность за развитие инициативы, активности и самостоятельности партийных масс.

Участник совещания тов. Безбородов в своем выступлении отметил, что подготовка и проведение выборов в Верховный Совет СССР, отчетно-выборные партийные собрания и конференции самым благотворным образом сказались на улучшении партийной работы. Они дали почувствовать командирам-коммунистам, партийно-политическим работникам с еще большей остротой их ответственность за развитие инициативы, активности и самостоятельности партийных масс.

Участник совещания тов. Безбородов в своем выступлении отметил, что подготовка и проведение выборов в Верховный Совет СССР, отчетно-выборные партийные собрания и конференции самым благотворным образом сказались на улучшении партийной работы. Они дали почувствовать командирам-коммунистам, партийно-политическим работникам с еще большей остротой их ответственность за развитие инициативы, активности и самостоятельности партийных масс.

Участник совещания тов. Безбородов в своем выступлении отметил, что подготовка и проведение выборов в Верховный Совет СССР, отчетно-выборные партийные собрания и конференции самым благотворным образом сказались на улучшении партийной работы. Они дали почувствовать командирам-коммунистам, партийно-политическим работникам с еще большей остротой их ответственность за развитие инициативы, активности и самостоятельности партийных масс.

Выставка по парашютному спорту

На днях в Центральном Доме авиации имени М. В. Фрунзе открылась выставка, посвященная развитию массового парашютного спорта в нашей стране.

Центральный стенд выставки показывает роль большевистской партии, советского правительства и лично товарища Сталина в широчайшем развитии массового парашютного спорта, выращивании спортивных кадров, рекордсменов, конструкторов и изобретателей.

Материалы выставки ярко и наглядно свидетельствуют о замечательных успехах Советского Союза в развитии парашютного спорта, а также о несомненном приоритете нашей страны в создании первого в мире ранцевого авиационного парашюта, сконструированного в 1912 году русским изобретателем-самоучкой Г. Е. Котельниковым. На одном из стендов выставки представлены материалы, показывающие работы Г. Е. Котельникова, а также образцы современных тренировочных и спасательных парашютов.

Советские конструкторы мастера спорта Н. Лобанов, удостоенный звания лауреата Сталинской премии, И. Глушков, Ф. Ткачев, М. Миронов, М. Савицкий и другие развили принципиальную схему парашюта

Участники совещания тт. Лысков, Беляниц, Королев, Мотыльков и другие отметили, что разрабатываемые большевистской критикой и самокритикой, высокая активность коммунистов свидетельствуют о дальнейшем повышении уровня партийной работы, о совершенствовании методов руководящей деятельности политорганов и партийных организаций, о всемерном укреплении их связей с массами. Решения партийных собраний и конференций, критические замечания и предложения коммунистов являются для партийных органов боевым наказом в их повседневной практической работе.

На совещании приводились примеры, свидетельствующие о том, что и после отчетов и выборов руководящих партийных органов некоторые командиры, политработники и партийные руководители нечуждо прислушиваются к голосу масс, неправильно относятся к предложениям, высказанным коммунистами. Разве можно считать нормальным, когда коммунисты Брагин и Присяжников до сих пор не извлекли уроков из критики по их адресу и продолжают работать по-старинке, в отрыве от масс, не прислушиваясь к голосу рядовых коммунистов? А ведь в их адрес высказывались справедливые критические замечания.

Доклады и участники совещания справедливо подчеркивали, что в методах руководства партийными организациями еще не изжиты бюрократизм и канцеляризм. Некоторые политорганы вместо живой и повседневной работы непосредственно в части, в подразделении продолжают рассылать партийным руководителям много различных директив. Особенно прочно укоренился этот порочный метод в политорганах И-ского автасоединения Закавказского военного округа. Здесь, что называется, «руководят директивами». И не случайно поэтому в работе политоргана и некоторых парторганизаций этого соединения имеются серьезные промахи и недостатки.

Совещание показало, что основное внимание политорганов, партийных и комсомольских организаций должно быть приковано сейчас к главной задаче — обеспечению передовой роли в учебе всех без исключения коммунистов и комсомольцев, повышению качества боевой и политической подготовки частей и подразделений Военно-Воздушных Сил.

Совещание показало, что основное внимание политорганов, партийных и комсомольских организаций должно быть приковано сейчас к главной задаче — обеспечению передовой роли в учебе всех без исключения коммунистов и комсомольцев, повышению качества боевой и политической подготовки частей и подразделений Военно-Воздушных Сил.

Совещание показало, что основное внимание политорганов, партийных и комсомольских организаций должно быть приковано сейчас к главной задаче — обеспечению передовой роли в учебе всех без исключения коммунистов и комсомольцев, повышению качества боевой и политической подготовки частей и подразделений Военно-Воздушных Сил.

Как показала двадцатилетняя практика, советские парашюты по своему качеству и безотказности в работе являются самыми лучшими в мире. На стендах выставки отражено широкое применение парашюта как спасательного прибора, спортивного снаряжения. Документы и фотографии выставки иллюстрируют применение парашюта для научных целей и в различных отраслях народного хозяйства.

На многих фотографиях запечатлены моменты прыжков парашютистов к рыбкам, унесенным на оторвавшейся от берега льдине; прыжки парашютиста-врача к большому, находящемуся в отдаленном населенном пункте; имеются фотографии агитаторов-парашютистов, совершавших прыжки в колхозы в дни подготовки к выборам в Верховный Совет Союза ССР; показана работа парашютистов-пожарных в борьбе с лесными пожарами.

Выставка по парашютному спорту может ознакомиться с развитием парашютного спорта в нашей стране.

А. БЕЛОУСОВ, инструктор парашютного спорта.

ЛАУРЕАТЫ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ



С. Т. Няга, композитор, премия присуждена за кантату, посвященную 25-летию Молдавской ССР, и «Песню о Сталине».



Н. Д. Глубоков, старший машинист депо Острожка (Юго-Восточной ж. д., премия присуждена за разработку и внедрение нового станционного метода труда на железнодорожном транспорте (движение машинистов-пятисотников).



Г. Б. Измайлова, артистка Узбекской государственной филармонии, премия присуждена за исполнение узбекских танцев.



Н. С. Голованов, народный артист СССР, премия присуждена за участие в создании спектакля «Садко» в Государственном Академическом Большом театре СССР.



В. П. Ильенков, писатель, премия присуждена за роман «Большая дорога».



А. М. Брылев, руководитель лаборатории Всесоюзного научно-исследовательского института железнодорожного транспорта, премия присуждена за участие в создании горючей автоматической централизации.

Отличники учебы — золотой фонд Советской Армии

КОМАНДИР ЗВЕНА ГВАРДИИ СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ РЫЖИХ

Сержанты уже готовились ко сну, когда гвардии старший лейтенант Рыжих вышел из казармы. На улице было тихо. Вдали, за оврагом, раздавался гулок паровоза, эхом откликнулись вдали, в снова все смолкло. «Все-таки за день сделано немало», — думал офицер, с удовольствием выходя в теплый воздух. Мыслими он уже был дома. Ему представлялась уютная комната, жена, ожидающая его с ужином, сын, спящий в кроватке... Летчик улыбнулся и усмехнулся. Дома можно будет почитать книгу, закончить работу над конспектом — завтра занятия с офицерами.

На рабочем столе командира звена — произведения Ленина и Сталина, труды Жуковского и Подольского. Отдельной стопкой лежат конспекты. В них — факты из жизни Чапаева и Покрышкина, яркие боевые эпизоды. Гвардии старший лейтенант Рыжих — командир перелетного звена, член партийного бюро части. Год назад он сдал последний зачет в университете марксизма-ленинизма и вот уже год, как руководит группой марксизма-ленинской подготовки офицеров подразделения. На итоговых занятиях все слушатели его группы получили оценку «успешно». И по тому, как отвечали офицеры, Рыжих хорошо видел, как выросли люди за год.

Вот старший летчик звена, старший лейтенант Карнаков. Закончив учебу в вечернем университете марксизма-ленинизма, он теперь успешно руководит группой политических занятий мотористов. Летчик звена старший лейтенант Ершов руководит политическими занятиями с механиками. В апреле 1949 года бывшему механику самолета Иваненко было присвоено звание техника-лейтенанта. Сейчас офицер Иваненко работает техником звена, является секретарем комсомольского бюро подразделения. Он получил свидетельство об окончании средней школы и теперь занимается на курсах по подготовке в академию. Старшина Шестов — лучший механик. Когда мотор на его самолете выработал весь ресурс, специальная комиссия нашла возможным добавить двигателю еще 20 процентов его первоначального ресурса, — в таком безупречном состоянии содержится старшина Шестов вверенную ему технику. А младший сержант Остапчук? Да ведь ли он небрежно работал на материальной части, небрежно отнесся к политическим занятиям? А теперь Остапчук — механик самолета, отличник боевой и политической подготовки.

Всего в звене старшего лейтенанта Рыжих четыре человека. Каждый из них — отличник боевой и политической подготовки. Каждый из них — отличник учебы. Каждый из них — отличник общественной работы. Каждый из них — отличник дисциплины. Каждый из них — отличник внешнего вида. Каждый из них — отличник внутреннего содержания. Каждый из них — отличник всего. Каждый из них — отличник жизни. Каждый из них — отличник смерти.

Возвращаясь из зоны, самолет вошел в круг. Перед третьим разворотом командир экипажа лейтенант Благоский приказал штурману выпустить шасси. Младший лейтенант Мойкин поставил рычаг на выпуск. Летчик Благоский не проконтролировал, зажались ли сигнальные лампочки, и вынул посадочные штыки. В это же время была включена передатчик радиона. Аккумулятор, находясь под большой нагрузкой, разрядился. Левая нога шасси осталась в убранным положении, радиосвязь с землей прекратилась, отказало ОИУ. Вслед за этим летчик допустил еще одну грубейшее нарушение правил лётной службы: не получив разрешения, он стал заходить на посадку.

— Уходите на второй круг! — передал ему с земли руководитель полетов офицер Прокофьев. Ответа не было. Офицер Прокофьев послал в воздух красную ракету. Дежурный по полетам лейтенант Борок также подавал сигналы, запрещавшие посадку. Но самолет с невынутой левой ногой шасси быстро приближался к земле. Красной ракетой летчик не видел. Штурман ее заметил, однако командиру экипажа не сообщил об этом. И офицер Благоский, уверенный в том, что на самолете все в порядке, привел машину. Сев на одно колесо, самолет в конце пробега опустился на левую мотогондлу и развернулся на 170 градусов, получив при этом некоторые повреждения.

Таким серьезным происшествием закончился летный день в Н-ском подразделении. В чем причина этой посадки? Прежде всего в том, что летчик Благоский и штурман Мойкин утратили чувство личной ответственности за успешное выполнение полета. Нетребовательно относятся к себе, они ослабили в воздухе внимание, не проконтролировали своих действий по управлению агрегатами самолета, пренебрегли правилами осмотрительности.

Полком являлся также прямым следствием неудовлетворительного проведения предварительной и предполетной подготовки. Перед этим летным днем долгое время стояла неблагоприятная погода: были туманы, шли дожди. Времени для подготовки к выполнению полетных заданий было более чем достаточно. Однако летчики начали готовиться к полетам только накануне. Предварительную подготовку с экипажами надеждо про-

— Какое мне известно, — сказал Рыжих, — вас временно освободили от командования звеном из-за перерыва в лётной практике вследствие болезни? — Так точно — Так что же, понижение по службе

сказалось на ваших лётных качествах? Я не верю этому. И убежден, что вы способны показать лучшие результаты в стрельбе. — Брешев отвечал неохотно. Видно было, что он почти равнодушно относится к своей неудаче. — Мне не нравится ваше отношение к службе, — прямо сказал летчик командир. — Вы, вероятно, считаете, что ваши личные интересы неоправданно ущемлены, так? Вы не соглашаетесь, но я убежден, что говорю правду. Я не согласен с вашей точкой зрения.

И, помолчав, добавил: — Нам очень много доверено, товарищ Ершев, и давайте добросовестно выполнять свой воинский долг и вместе работать по-настоящему, серьезно.

Летчик молча утвердительно кивнул головой. А потом заговорил о стрельбах, о большом перерыве, который, видимо, сказался на точности огня, высказал предположение, что, возможно, плохо отрегулирован прицел...

На другой день летчик и командир вместе проверили прицел. Действительно, он был отрегулирован плохо. Когда неисправность была устранена, гвардии старший лейтенант Рыжих решил проверить знания летчика по теории воздушной стрельбы. А в первый же летный день он на учебно-тренировочном самолете вместе с подчиненным поднялся в воздух и выполнил несколько показанных маневров для стрельбы.

Доводя начатое дело до конца, Рыжих несколько раз вылетал в паре с Ершевым и на боевых самолетах. Наблюдая за стрельбой подчиненного, командир по радио указывал на ошибки, давал советы. Так, с помощью командира, гвардии старший лейтенант Ершев восстановил утраченные боевые навыки и теперь стреляет метко.

Не сразу стал отличником и летчик звена лейтенант Полунина. В совместных полетах Рыжих учил подчиненного не только советам, но и личным примером, заставляя летчика самостоятельно решать сложные задачи. В таких вылетах и приобретались гвардии лейтенантом ценные навыки. Отличная техника пилотирования, точный расчет и зоркий глаз — вот что характеризует теперь летчика Полунина.

Гвардии старший лейтенант Рыжих едет на командном пункте, возле репродуктора, и по несомненным из эфира слышит за полетом пары Карнакова и Полунина. Летчиком предстояло решить сложную задачу: «противник» готовился нанести бомбардировочный удар по важному объекту. Необходимо было обнаружить «противника» на дальних подступах к объекту, разведать его силы и сообщить командиру.

Облачность позволяла «противнику» маскироваться и сильно затрудняла работу разведчиков. Но вот Карнаков доложил: — Вижу «противника!»

По названному пункту Рыжих определил, что пара заметна бомбардировочных паровозов далеко от цели. В дальнейших разведках дали точные сведения о количестве бомбардировщиков, их боевом порядке и приворотах.

— Хорошо работает, — сказал старший начальник командира звена и, взяв микрофон, объявил Карнакову и Полунину благодарность за умелые действия. Гвардии старшему лейтенанту Рыжих слышать это было очень приятно. Но он всегда остается верным теневому советским воином; не зазнаваться, стремиться вперед, только вперед. Это ценнейшее качество он прививает и своим подчиненным.

Майор С. КУЗЬМЕНКО.



ОБРАЗЦОВО выполнял воинский долг, экипаж летчика-штурмана комсомольца гвардии лейтенанта Семенова добился новых успехов в учебе. Все члены экипажа стали отличниками боевой и политической подготовки. На снимке: командир экипажа гвардии лейтенант С. Семенов, воздушный стрелок гвардии сержант А. Харьков и авиационный механик гвардии старший сержант технической службы И. Титов.

Когда нарушаются правила лётной службы

Возвращаясь из зоны, самолет вошел в круг. Перед третьим разворотом командир экипажа лейтенант Благоский приказал штурману выпустить шасси. Младший лейтенант Мойкин поставил рычаг на выпуск. Летчик Благоский не проконтролировал, зажались ли сигнальные лампочки, и вынул посадочные штыки. В это же время была включена передатчик радиона. Аккумулятор, находясь под большой нагрузкой, разрядился. Левая нога шасси осталась в убранным положении, радиосвязь с землей прекратилась, отказало ОИУ. Вслед за этим летчик допустил еще одну грубейшее нарушение правил лётной службы: не получив разрешения, он стал заходить на посадку.

— Уходите на второй круг! — передал ему с земли руководитель полетов офицер Прокофьев.

В чем причина этой посадки? Прежде всего в том, что летчик Благоский и штурман Мойкин утратили чувство личной ответственности за успешное выполнение полета. Нетребовательно относятся к себе, они ослабили в воздухе внимание, не проконтролировали своих действий по управлению агрегатами самолета, пренебрегли правилами осмотрительности.

Полком являлся также прямым следствием неудовлетворительного проведения предварительной и предполетной подготовки. Перед этим летным днем долгое время стояла неблагоприятная погода: были туманы, шли дожди. Времени для подготовки к выполнению полетных заданий было более чем достаточно. Однако летчики начали готовиться к полетам только накануне. Предварительную подготовку с экипажами надеждо про-

— Какое мне известно, — сказал Рыжих, — вас временно освободили от командования звеном из-за перерыва в лётной практике вследствие болезни? — Так точно — Так что же, понижение по службе

вести старшему лейтенанту Мельникову. Офицер Мельников безответственно отнесся к порученному делу. Считая, что все летчики и штурманы обладают вполне достаточной теоретической и практической подготовкой, он не позаботился о высококачественном проведении занятий. Так, во время розыгрыша полета не была изучена схема порядка выгуливания на старт, не повторялись правила безопасности, были упущены и другие важные вопросы.

Практика должна была подкреплять командира, что после длительного перерыва в полетах особое внимание следовало бы уделить на тренировку летчика в работе с арматурой кабины. Но командир звена старший лейтенант Руленко, в подразделение которого входит экипаж Благоский, несерьезно отнесся к проведению занятий. Накануне полетов тренаж в зренье вообще не проводился, и только перед самым вылетом Руленко сказал летчикам «Потренируетесь в кабинках», не проверив, однако, после этого, как Благоский и Мойкин работают с арматурой.

Самостоятельность, низкая требовательность старшего лейтенанта Руленко, отсутствие должного контроля за подготовкой экипажей к полетам — все это и привело к летному происшествию.

Большая доля вины ложится и на руководителя полетов офицера Прокофьева. Так, когда стало ясно, что самолет идет на посадку с одной невынутой ногой и что с экипажем радиосвязь нет, руководитель полетов принял правильное решение: запретить посадку и отправить летчика на второй круг. Как уже было сказано, он дал одну красную ракету, на которую экипаж не реагировал. Для принятия решительных мер оставались секунды. Надо было немедленно повторить сигнал. Но во время перекартки ракетки произошла заминка, и выстрел не состоялся — патрон дал осечку. Второй ракетки, которую раньше обычно брал на старт, у офицера Прокофьева не оказалось. Он вспомнил, что нужно отдать приказание немедленно выложить крест... Но время было потеряно, самолет привземлялся.

Руководитель офицерский состав должен принимать самые решительные меры к установлению строжайшего воинского порядка и проводить всю дальнейшую боевую учебу авиаторов в безусловном соответствии с требованиями воинских уставов и наставлений. Майор М. ВЕРБИНСКИЙ.

Подписание Соглашений между СССР и Китайской Народной Республикой об учреждении двух советско-китайских Акционерных Обществ

27 марта в Москве были подписаны Соглашения об учреждении двух смешанных советско-китайских Акционерных Обществ: а) по нефти и б) по цветным металлам. Оба советско-китайские Общества образованы на паритетных началах и имеют целью содействие развитию китайской национальной промышленности и укреплению экономического сотрудничества между СССР и Китайской Народной Республикой. Смешанное Акционерное Общество по нефти имеет своей задачей производство поисков, разведки и добычи нефти и газа, а также их переработку в Сибирской провинции Китайской Народной Республики. Общество цветных металлов имеет задачей поиски, разведку и добычу цветных металлов в той же Сибирской провинции.

Производство обоих указанных Обществ делится между СССР и Китаем пополам, равным образом делится между Сторонами пополам все расходы Обществ и получаемая ими прибыль.

Руководство Обществами осуществляет представителями Сторон в порядке чередования. В Соглашениях указывается, что на первые три года деятельности Обществ

Председателями Правлений избираются представители китайской стороны, а заместителями Председателей — представители советской стороны. Генеральными Директорами назначаются из числа советских граждан, и их заместители — из числа китайских граждан. Каждые последующие три года должности, занимающиеся в присутствующее трехлетие представителями одной стороны, замещаются представителями другой стороны.

Служащие Обществ назначаются из числа советских и китайских граждан поровну, причем во всех случаях соблюдается принцип поочередного замещения должностей.

Срок действия каждого Соглашения — 30 лет.

Переговоры протекали в дружественной атмосфере и в духе полного взаимного понимания. Соглашения подписали: по уполномочию Правительства Союза ССР — Министр Иностранного Дела СССР А. Я. Вышинский; по уполномочию Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики — Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в СССР Ван Цзя-сян.

Поток приветствий

В связи с семидесятилетием товарища И. В. Сталина приветствия с сердечными пожеланиями доброго здоровья и долгих лет жизни товарищу Сталину прислали: Окружной комитет Венгерской партии трудящихся округа Вапшарошмянеш; Коллектив рабочих и служащих Речного химзавода, Гомельская область; Коллектив рабочих, служащих торгово-закупочной базы местных торгов Ворошиловграда; Коллектив рабочих и служащих Промкомбината Речицкого райпотребсоюза Гомельской области; Коллектив работников Сталинградского областного управления сельского хозяйства; Коллектив работников Кореневского районного финансового отдела Курской области;

Коллектив работников Министерства социального обеспечения Нахичеванской АССР; Колхозники и колхозницы колхоза «Переводки» Сузунского района Новосибирской области; Колхозники и колхозницы колхоза им. Масникова Азербайджанской ССР; Колхозники и колхозницы колхоза им. Филолова Сабирадского района Азербайджанской ССР; Студенты и профессорско-преподавательский состав Глужовского учительского института Сумской области; Колхозники и колхозницы колхоза «Красный пахарь» Иволгинского аймака Бурят-Монгольской АССР; Коллектив работников Конотопского городского типографии и редакции газеты «Радянский прапор», Сумская область; Коллектив рабочих и служащих вологодского кинотеатра им. Горького; Собрание комсомольцев и молодежи Новоградского района Барановичской области; Колхозники и колхозницы колхоза «Белое начало» Ольховатского района Харьковской области; Коллектив учителей и учащихся Ломовской семилетней школы Пестравского района Кубышевской области; Собрание членов кассы взаимопомощи инвалидов-пенсионеров гор. Таганрога; Коллектив рабочих и служащих Кочневского районного комбината Новосибирского облисполкома; Коллектив рабочих и служащих Хенларского завода Азербайджанской ССР; Коллектив рабочих и служащих Нижне-Тавдиской районной конторы Министерства связи; Воспитанники и воспитатели детского дома «Круча», гор. Рассказово Тамбовской области; Коллектив преподавателей и учащихся школы ФЗО № 12 гор. Улан-Удэ; Колхозники и колхозницы сельхозартели им. Буленского Кударинского аймака Бурят-Монгольской АССР; Коллектив работников органов юстиции и прокуратуры Осинского района Молотовской области; Колхозники и колхозницы колхоза им. «9 Января» Ордынского района Новосибирской области; Колхозники и колхозницы колхоза им. Мамедярова Сальянского района Азербайджанской ССР.

Исполнительный комитет Марьинского городского Совета депутатов трудящихся Туркменской ССР; Рабочие и служащие Антопольской конторы связи Брестской области; Учитель и учителя Шепяловской семилетней школы Головановского района Одесской области; Пестральные граждане, проживающие в Таганрогском доме инвалидов старости; Рабочие, служащие и пенсионеры № 1 Пудожского района Карело-Финской республики; Коллектив работников Петроградского конторы связи города Ленинграда; Собрание трудящихся Джергинского района Талды-Курганской области; Медицинские работники Пашковского районного отдела здравоохранения Краснодарского края; Собрание родителей, учащихся и преподавателей 1-й городской начальной школы города Бугурлюновка; Медработники Сафаралиевского района Азербайджанской ССР; Рабочие, служащие и инженерно-технические работники дорожного хозяйства Бурят-Монгольской АССР; Коллектив рабочих и служащих фабрики художественных изделий Харьковской области; Собрание трудящихся Аглонской волости Даугавпилсского уезда Латвийской ССР; Коллектив рабочих и служащих Черепановского гортопа Новосибирской области; Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Лунинецкого леспромхоза Белоруссии; Работники редакции и корреспонденты белорусской комсомольской газеты «Сталинская молодежь» и сотрудники издательства ЦК ЛКСМ Белоруссии;

Коллектив работников органов юстиции и прокуратуры Осинского района Молотовской области; Колхозники и колхозницы колхоза им. «9 Января» Ордынского района Новосибирской области; Колхозники и колхозницы колхоза им. Мамедярова Сальянского района Азербайджанской ССР. (Продолжение списка поступивших приветствий — в следующих номерах).

Замечательное русское изобретение

Внимание историков авиации и воздухоплавания давно привлекала рукопись первой четверти прошлого столетия, написанная довольно известным в свое время собирателем древних рукописей и старинных книг Александром Ивановичем Сулакадзе. Рукопись эта, составленную на основе различных исторических и литературных источников, он назвал «О воздушном летании в России с 906 года по Р. Х.». В этой рукописи, впервые опубликованной в печати А. А. Родных в октябре 1901 года, сначала перечисляются русские народные сказки и предания, в которых упоминается о «воздушном летании», а затем приводятся выписки из книг и документов, содержащие сведения о действительно имевших место случаях летания в России.

Из истории отечественного воздухоплавания

Их видел и по сильному ветру подняло его вместе человека, и кинуло на вершину дерева и едва сошел расцарапавшись весь». На этот раз источник сведений указал так: «Из записок В. Боголепова». Но кто такой Боголепов, об этом не сказано.

Затем следует описание полета, который совершил «кузнец Черная-Гроза называвшийся» в 1729 году «в селе Ключе недалеко от Ягаска». Этот кузнец летал на крыльях, надевавшихся, «как рукава». Пролетев некоторое расстояние, он «успел и спустился на кровлю церкви, но по крыльям сжал, а его едва не прожало». Сведения об этом полете взяты Сулакадзе из «Истории воеводы Воейкова» за 1730 год.

Далее — самое интересное и важное сообщение: оно устанавливает приоритет нашей Родины в изобретении воздушного шара и воздухоплавания. Долгое время изобретателями воздушного шара назывались французские братья Монгольфье. Свой воздушный шар они изготовили в 1783 году, но подняться на нем в воздух сами не отважились. Однако, как это устанавливает рукопись Сулакадзе, не Монгольфье, а житель русского города Нерехты подьячий (писец) Брякутний — вот кто является истинным изобретателем первого воздушного шара. Брякутний изобрел, построил и сам летал на воздушном шаре за 52 года до братьев Монгольфье, т. е. тогда, когда они еще не родились. Воздушный шар Брякутного поднимался вверх с помощью нагретого воздуха, этот же принцип спустя более полувека был использован и братьями Монгольфье.

Вот что говорится о первом в мире полете воздушного шара в рукописи Сулакадзе: «1731 года в Рязани при воеводе подьячий Нерехтец Брякутний фурии сделал, как мяч большой надул дымом поганым и вонючим, от него задуло петлю, сел в нее» и поднялся «выше березы». Тут же следуют другие подробности этого полета: ветер ударил Брякутного «о колоколь-

ню, но он уцепился за веревку чем звонят, и остался так жив». Как и в предыдущих случаях, Сулакадзе точно указывает источник этого сообщения: «Из записок Боголепова». Но кто он, об этом опять нет ни слова. Последний раз Сулакадзе ссылается на записки Боголепова, описывая полет жителя города Карачева. Полет этот описывается так: «1745 года из Москвы шол какой то Карачевец, и делал змеи бумажные на шестиках, и привернул к петле. Под него сделал седальку и поднялся, но его стало кружить, и он упал, ушиб ногу, и боле не поднимался».

Помимо этого, в рукописи Сулакадзе приводятся сведения о трех других полетах, не связанных с Рязанью. Такого же содержания эта замечательная рукопись, в которой описываются три различных вида летания: на крыльях (паплет), на воздушном шаре и на воздушном змее. Розыски, связанные с рукописью Сулакадзе, ведутся уже 50 лет, но вплоть до последнего времени они не давали никаких результатов. 16 лет назад в одной из статей по этому вопросу нам довелось высказать предположение о том, что раз основное свое внимание Сулакадзе уделял Рязани, причем во всех «рязанских» случаях он пользовался рукописями, доступными ограниченному кругу лиц, то и сам он был рязанцем, что именно в Рязани следует искать и следы Боголепова. Предположения эти подтвердились. Нам удалось разыскать новые документы, неизвестные до сих пор рукописи Сулакадзе и древние рукописные книги из его библиотеки, которые дают исчерпывающие сведения как о самом Сулаказде, так и о Боголепове. В свете новых документов об этих лицах их свидетельства приобретают еще большую ценность. Сулаказде, оказавшийся рязанским уроженцем, действительно имел основания для того, чтобы проявить интерес к первым попыткам летания в России, а Боголепов — для того, чтобы описать некоторые из них. В рукописном отделе библиотеки имени Ленина нами обнаружены четыре новые, еще неизвестные рукописи Сулакадзе и свыше двух десятков рукописных книг

из его когда-то богатой библиотеки. Сулаказде имел привычку делать в книгах различные, порою весьма обильные, заметки, которые помогают восстановить многие факты из его жизни.

Но главный интерес представляют рукописи самого Сулакадзе, особенно составленный им «Летописец Рязанский» и его записки за 1826—1827 годы, имеющие характер дневника.

Из вновь найденных документов мы узнаем, что Александр Иванович Сулакадзе происходит из культурной московской семьи. Дед его, Григорий Максимович Сулакадзе, переехал из Грузии в Москву, где 25 мая (все даты — по старому стилю) 1741 году у него родился сын — Иван Григорьевич, носивший уже фамилию Сулакадзе. Иван Григорьевич, отец А. И. Сулакадзе, был воспитан в Московском университете. Начав свою службу в Москве в 1760 году, он 4 апреля 1782 года «определен был в Рязань губернский архитектором», где прослужил 26 лет.

«Отец мой», — пишет А. И. Сулакадзе, — женился в Москве 1771 января 23, на девице Екатерине Степановне Боголеповой. Таким образом, устанавливается первый важный факт: родство Сулакадзе с Боголеповыми, среди которых находились и автор интересующих нас записок. О себе А. И. Сулакадзе сообщает: «Я сочинитель сего летописца родился в селе Пехлеце Рязанской губернии, Рязской округи 1771 октября 23». Таким образом устанавливается и второй важный факт: село Пехлеце, где происходил описанный Боголеповым полет приказчика Островкова, — родина Сулакадзе.

Разыскав найденные документы, мы установили, что село Пехлеце, существующее и ныне, — бывшее родовое поместье Боголеповых, все предки которых жили в Рязани. Осталось определить, из кого из них ссылались Сулаказде в своей рукописи «О воздушном летании».

Автором записок, цитировавшихся Сулаказде, оказался его дед со стороны матери — Степан Михайлович Боголепов, родившийся в 1718 году. В 1730 году, за год до полета Брякутного, он был «определен в службу к рязанскому воеводе, по всей видимости тому самому Воейкову, о котором позже упоминал в своей рукописи Сулаказде. Вся дальнейшая служба Боголепова проходила в Рязани.

Скажем здесь же, что розыски, предприятия в Рязанском областном архиве уже после установления личности Боголепова, дали первые положительные результаты — найдены документы, относящиеся к 1751 году и имеющие подпись канцеляриста Степана Боголепова.

Умер С. М. Боголепов в Рязани 3 февраля 1797 года, оставив «Записки своей жизни, кои весьма драгоценны, о царствованиих и происшествиях». Нет сомнения, что это те самые записки, которые цитировал впоследствии Сулакадзе в своих рукописях «О воздушном летании в России» и «Летописец Рязанский».

Таким образом, мы теперь точно знаем, что Боголепов был не только современником описанных им полетов, но и имел к ним непосредственное отношение. Хотя первый полет, описанный Боголеповым, состоялся, когда он был еще ребенком, но, вспоминая, что дело происходило в Пехлеце, в поместье Боголеповых, и он, безусловно, хорошо знал все, что касалось их имени. Полет Брякутного происходил «в Рязани при воеводе», у которого в то время служил и Боголепов. Когда происходил полет «Карачева», Боголепово было уже 27 лет и он служил канцеляристом все в той же воеводской канцелярии.

Кроме того, следует учесть и тот факт, что впоследствии Боголепов по роду службы имел доступ к архиву ликвидированной уже в то время воеводской канцелярии, где и взял дела за 1699 и 1730 годы, впоследствии со всеми прочими бумагами дела перешедшие к Сулаказде.

Свидетельство С. М. Боголепова имеет очень большое значение для русской науки. Оно устанавливает, что не Франция, а наша страна является родиной воздухоплавания, что не во Франции, а в России был изобретен, построен и поднялся в воздух первый воздушный шар. Его построили не братья Монгольфье, а житель древнего русского города Нерехты, писец в приказной канцелярии Брякутний.

В будущем году исполняется 220 лет со времени полета Брякутного. Это — важное историческое событие. Вполне вероятно, что к тому времени удастся найти новые документы, связанные с этим полетом, а, возможно, удастся разыскать и рукопись Боголепова или дела из воеводской канцелярии. Научим манера записки Сулакадзе, который делал свои выписки из первоисточников чрезвычайно кратко, конспек-

тивно, мы с уверенностью можем сказать, что в рукописи Боголепова и в делах воеводской канцелярии содержались значительно более подробные рассказы о первых достоверных полетах русских людей.

Имеется все основания для того, чтобы продолжать эти важные для науки поиски: вполне вероятно, что интересующие нас документы сохранились. Достаточно сказать, что в последнее время в фондах рукописного отдела библиотеки им. Ленина обнаружена новая рукописная книга из библиотеки Сулакадзе, так называемая «Летописец Глинского», которая находилась в неразобранном еще фонде мasonicких рукописей. Не исключено, что когда этот фонд будет разобран, в нем окажутся и новые материалы по интересующему нас вопросу.

Имеется и другие адреса для розысков, на один из которых мы возлагаем особенно большие надежды. Вот что мы можем пока сообщить об этом. Известно, что 290 рукописей из библиотеки Сулакадзе в середине прошлого века хранились у некоего Желтилова Ипполитовича Корсака. Удалось установить недавно, что после смерти Корсака эти рукописи за 28 рублей серебром были проданы его вдовой княгини Гроулицкой Шайкину. 1 декабря 1870 года Шайкина привезла несколько кулей с рукописями Сулакадзе к себе в лавку, в Апракин двор в Петербурге. В тот же день до 70 из этих рукописей были куплены библиофилом И. П. Дуровым. Это те самые рукописи, часть из которых ныне хранится в рукописном отделе библиотеки им. Ленина.

Остальные рукописи были проданы Шайкиным «в соседнюю бумажную лавку... Однако и там они не пропали. Уже через несколько дней небольшая часть рукописей купил библиофил И. Ф. Березин-Ширяев, в библиотеке которого и была впоследствии найдена А. А. Родных рукопись «О воздушном летании в России».

Оставшиеся рукописи общим весом «то четырех пудов» были проданы «по 10 копеек за фунт» третьему библиофилу. И у нас есть уверенность в том, что рукописи эти сохранились. Во всяком случае место пребывания некоторой части из них удалось установить. Не исключено, что когда нам удастся ознакомиться с ними, то мы узнаем что-либо новое о судьбе интересующих нас рукописей.

Подполковник П. КОЗНИКИН.

Партийная жизнь

ФОРМАЛИЗМ — ВМЕСТО ЖИВОЙ РАБОТЫ С ОТЛИЧНИКАМИ

Своеобразно откликнулся на критику, которая развернулась на партийной конференции И-ского авиаподразделения, офицер Асеев. Делегаты упрекали некоторых коммунистов-руководителей в формальном отношении к воспитанию отличников. В частности, отмечались серьезные недостатки, допущенные офицером тов. Асеевым.

Вернувшись с конференции, тов. Асеев решил действовать без промедления. Вместо того, чтобы повести живую работу с людьми, он пустился в ход бумажную машину. Сразу же была дана команда: немедленно представить в штаб списки отличников.

На основе этих списков в штабе части напечатаны списки, в который было включено несколько фамилий летчиков, техников, младших авиаспециалистов. Большинство из них, действительно, являются передовиками боевой и политической подготовки. Вот, например, экипаж лейтенанта Соловьева. Здесь все — отличники учебы. Гвардии лейтенант Соловьев упражнения по наземной и воздушной подготовке выполняет только с отличной оценкой. Он хороший общественник. Коммунисты оказали ему большую честь: избран секретарем партийной организации подразделения. Не отстает в учебе от своего командира механик гвардии старшина Захова, моторист гвардии старший сержант Семостянов, механик по авиаоборудованию гвардии сержант Абрамова. Во всем показателям личный состав экипажа летчика Соловьева имеет только отличные оценки. Им по праву гордится коллектив гвардейцев.

— Есть ли еще у вас отличные экипажи? — заинтересовались мы у тов. Асеева.

— Конечно. Вот, например, экипаж гвардии старшего лейтенанта Клименко... Но тов. Асеев явно ошараш.

Мы поинтересовались с ученой летчика Клименко за последнее время. Наряду с хорошими и отличными оценками в журнале учета боевой подготовки против фамилии тов. Клименко стояло немало и посредственных оценок.

10 января. Гвардии старший лейтенант Клименко летал по кругу. Оценка — «посредственно».

28 января. В воздухе тов. Клименко стрелял по конусу. Оценка — «посредственно».

2 февраля. Стрельба по конусу. Оценка — «посредственно».

Может быть, лучше учатся подчиненные этого офицера? Нет.

Вот что рассказали нам о вонжах этого экипажа.

Механик Немцев нарушает воинскую дисциплину, не проявляет усердия в работе и учебе. То же самое можно сказать и о мотористе Гагине. Ранее он был механиком, но за халатное отношение к работе его сняли с этой должности. Несмотря на хорошую общеобразовательную и техническую подготовку, Гагин еле-еле вытаскивает на «посредственно». Спрашивается, можно ли считать экипаж летчика тов. Клименко отличным? Конечно, нет. Но с легкой руки тов. Асеева этот экипаж проведен в приказе как отличный. Больше того, на аэродроме до недавнего времени выследили, призвавший воинов выполнять упражнения в воздухе так, как выполняет их тов. Клименко.

Формальное отношение к воспитанию отличников подтверждается и таким фактом. Приказом по части в списках отличников числятся летчик гвардии лейтенант Байко. Как он учится?

20 января тов. Байко выполнил упражнение в воздухе с оценкой «плохо», 25 января снова летал и получил оценку «посредственно», 28 января тов. Байко выполнил два упражнения в воздухе. За первое он получил оценку «посредственно», за второе «плохо». 3 февраля этот летчик вновь получил плохую оценку, а спустя двадцать дней после того, как страна отметила 32-ю годовщину Советской Армии, товарищи с удивлением узнали, что гвардии лейтенант Байко стал «отличником». Больше всех, видимо, удивился этому обстоятельству сам тов. Байко.

В приказе по части отличниками боевой и политической подготовки числятся гвардии лейтенант Гагаринов, гвардии старший сержант Шенелин, гвардии сержант Камениских. На самом же деле они еще не достигли этого высокого звания, так как их успехи в боевой и политической подготовке не так уж высоки.

Некоторые офицеры-коммунисты плохо знают своих отличников. Секретарь партийной организации подразделения гвардии старший техник-лейтенант тов. Чепель, например, считает, что в подразделении имеется 12 отличников. Из них он назвал фамилии лишь четырех товарищей. А некоторых

он вообще не знает. Когда же мы напомнили, что тт. Галкин, Соколов, Кривоштан, служащие в этом подразделении, числятся в списке отличников части, секретарь партийной организации удивленно развел руками:

— Я и не подозревал об этом!

Этот характерный пример мы привели не случайно. Дело в том, что партийная организация, возглавляемая тов. Чепелем, не ведет никакой работы по воспитанию отличников. Достаточно сказать, что вопрос о воспитании отличников здесь ни разу не обсуждался на партийных собраниях.

Плохо занимается партийная организация и популяризацией опыта отличников. Агитаторы хотя и рассказывают в своих беседах о лучших воинах, но мало и неконкретно характеризуют их методы овладения боевым мастерством.

Далеко не достаточно используются для пропаганды опыта наглядная агитация и стенная печать. Еще до недавнего времени на одной из самолетных стоянок был вывешен лозунг: «Механики! Готовьте самолет к полету так, как его готовит гвардии старшина Раков!». Когда же мы поинтересовались, действительно ли тов. Раков является отличником, то оказалось, что в списке отличников его фамилия не значится. До сих пор в части не оформлена Доска отличников. Секретарь партийной организации капитан Коровев объясняет это тем, что в части нет... фотоаппарата.

В гарнизоне имеется хорошо оборудованный радиоузел. Но ни разу перед микрофоном не выступил кто-либо из отличников учебы с рассказом о своем опыте. Зато с утра и до вечера радиоузел передает танцевальную музыку.

Выращивание отличников — почетное и ответственное дело. Подлинная борьба за обеспечение примерности в учебе требует строго индивидуального подхода к воинам. Кто в этой борьбе не достигнет успеха, тот, кто живую работу с людьми поменяет разговорам, общими «уставовками». По-настоящему работу с отличниками может организовать лишь тот руководитель, который глубоко вникает в учебу каждого авиатора, поддерживает его достижения, помогает преодолеть трудности.

Капитан В. СМОЛИН.
(Спец. корр. «Сталинского сокола».)
Н-ский авиагарнизон.



ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. Большой опыт агитационно-массовой работы накоплен в И-ской авиачасти во время выборов в Верховный Совет. Партийная организация сейчас сделала немало для того, чтобы закрепить достигнутые успехи. Здесь, попеременно проводится много бесед, докладов, лекций, постоянно работают семинары агитаторов. На снимке: капитан Н. Михеев (в центре) инспектирует агитаторов старших техник-лейтенантов Н. Мурикова (слева) и Е. Абрамова. Фото сержанта С. Гнедича.

„Стихи остаются в строю“

С глубоким волнением листаем мы страничку за страничку книгу «Стихи остаются в строю». Перед нами раскрывается духовный облик тринадцати поэтов, погибших в боях за Родину.

Высокое чувство патриотизма было присуще всем поэтам, чьи стихи представлены в книге. «...У нас с козыблем чувство Родины в сердце живет!» — восклицает Джек Алтаузен. — Мы его воспитали в себе, нас навеки оно породило...». И вслед за ним иными словами, но о том же самом говорит другой поэт, представитель более позднего поколения литераторов, — ленинградец Борис Костров:

Ты такая,
Что не слышен крике,
Хоть всю землю трижды обойди.
Ты, как море, —
Нет, как сердце наше,
Вечно с нами, Родина, в груди.

Прекрасные строчки посвящает Родине и поэт Алексей Лебедев, лейтенант, погибший в битвах за Советскую Батку в 1941 году. В его стихах присутствуют люди несгибаемой воли, люди, воспитанные партией Ленина — Сталина. Он пишет о своих боевых товарищах, он пишет о десанниках «боевой дивизии шестой». Как бы стремился объяснить природу мужества своих героев, А. Лебедев в стихотворении «Условия победы» говорит:

...дает страна родная
Качество ценнейшее в боях...
Это — смелость в час суровой жизни,
Это — волю, что всего сильнее,
Это — сердце, верное Отчизне
И не изменяющее ей.

В сборнике много произведений, непосредственно рисующих боевые действия, ратный труд солдата.

Выразительное стихотворение Г. Суворова, в котором он рассказывает о советских бойцах, проникших в расположение войск противника и оттуда корректирующих обостренную артиллерию. Напряженность обстановки передана в этом стихотворении скупными словами, но с предельной силой. Все богатство поэтических изобразительных средств подчинено одной цели: передать динамику развертывающегося боя и на этом фоне показать мужество советского солдата, его беззаветную преданность своему долгу.

Герой стихов Юрия Инге — это комиссары, которые идут «спокойно, сурово, как Сталин сказал, — вперед!». Это — комсомольцы, которые стоят «над бронированными башнями и у зенитных батарей». Это подвиги, мужественно отражающие

*) «Стихи остаются в строю». Произведения поэтов, павших в боях за Родину. «Советский писатель». 1949 г. Стр. 148. Цена 6 руб. 50 коп.

патис вражеских торпедных катеров. Это авиатор, который является умелым бойцом. Стихам Ю. Инге свойственны эмоциональность, новаторство, они оригинальны по своим изобразительным средствам.

Поэт Владислав Занаворов посвящает свое стихотворение «На высоте Н.» солдатам, взявшим штурмом сильно укрепленный противником рубеж. Интересная деталь: поэт не рисует картины боя, не подчеркивает, как труден он был, но мы чувствуем, что победа одержана ценой невероятных усилий. Это ощущается в каждой строчке стиха. Вот лежат бойцы, они лежат прямо на снегу, на голых склонах, молча, как леги: бой окончен, и они заслужили право на отдых. Они «не подымали век тяжелых» и не могли увидеть, как «на развороченных дытах легли прожектора лучи, и эти темные высоты вдруг стали светлыми в ночи».

Но, утверждая наше право, За нами вслед на горы те
Восходила воинская слава
И нас искала в темноте.

Эта выразительная копия логически вытекает из всего сказанного ранее. Именно слава взошла на высоты, слава нашей Советской Армии, ее воинов, слава гениального полководца товарища Сталина.

Во всем своем величии встает перед нами со страниц этого сборника советский человек. И — «где б ни был он, там вспыхивает свет. Где б ни был он, там Сталина портрет, и хлеб и чертежи» (В. Стрельченко).

Хороши лирические стихи Иосифа Уткина, написанные в дни войны.

Книга в целом получилась интересной и яркой.

Однако в ней есть и некоторые недостатки. Первый и главный недостаток состоит в том, что в ней не представлено творчество таких поэтов, как горьковчанин Иван Рогов, сибиряк Борис Богаткин, сталинградцы Николай Отрада, мурманец Константин Бельхин, которые чудно выполнили свой долг перед Родиной, стихи которых глубоко партийны, художественно зрелищны.

Второй недостаток книги заключается в том, что в ней порой встречаются слабые строки и даже слабые стихи. В предисловии Евгения Долматовского говорится: «Отдельные стихи незначительно сокращены, в другие внесены поправки». Если это действительно так, то почему не были внесены исправления, скажем, в некоторые стихи Аврущенко, Инге?

Эти и некоторые другие недостатки, встречающиеся в стихах, говорят о недостаточной требовательности составителей сборника и его редактора Михаила Матусовского.

Майор К. ПОЗДНЯЕВ.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Успешное выступление авиаторов на стрелковых соревнованиях

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 28 марта. (По телеграфу от наш. корр.). Состоялись оружейные стрелковые соревнования. В борьбе за первенство успешно выступила команда авиаторов. Коллектив стрелков, возглавляемый заслуженным мастером спорта офицером Соколовым, занял первые места по всем упражнениям среди команд родов войск, а также второе место по спортивной стрельбе.

Успешно соревновались авиаторы в стрельбе из личного оружия и особенно в дульной стрельбе. Особенно хорошие результаты показали старшины Матвеев и Фролов, старший сержант Козлов, сержанты Репетников и Мосин.

В группе стрелков военных академий заслуженную победу одержал коллектив Ленинградской военно-воздушной инженерной академии. Стрелки-спортсмены заняли первое место среди академий. В этой команде особенно хороших показателей добился заслуженный мастер спорта В. Пшанин, мастер спорта А. Юрков и отличный стрелок С. Хубларов.

Перед летним сезоном

В течение нескольких дней в Кировобальском авиачастии проходила спартакиада. Авиаторы соревновались по боксу, борьбе, штанге, гимнастике и офицерскому многоборью.

Переходящие красные знамена завоевали по первой группе — спортсмены офицера Гаврилова и по второй группе — спортсмены старшего лейтенанта Христин. В ходе спартакиады установлено 6 новых рекордов училища. Ценными подарками и грамотами награждена большая группа спортсменов. Среди них: курсант Кавталадзе, занявший третье место по толканию ядра в первенстве ВВС 1949 года; курсант Свиридов, выступивший в легком весе и толкнувший две двухфундовые гири 14 раз и одну — более 20 раз.

Спартакиада окончилась первым в этом сезоне футбольным матчем. Первая сборная команда училища, занявшая в 1949 году в первенстве Азербайджана второе место, выиграла у второй команды со счетом 7:0.

На вечер, посвященный итогам спартакиады, около сотни спортсменов получили разрядные значки и значки ГТО II ступени «Отличник».

Сейчас спортсмены училища готовятся к жарким спортивным сваткам, которые предостоят им летом.

Капитан Л. ЛЮБАРСКИЙ.

ФУТБОЛИСТЫ ГОТОВЯТСЯ К ЛЕТУ

КИЕВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 28 марта. (По телеграфу от наш. корр.). В прошлом году футбольная команда И-ской авиачасти (капитан команды — сержант Гусаров) завоевала четыре кубка, в том числе кубки Советской Украины и соединения. Футболисты продемонстрировали высокий класс игры, большое спортивное мастерство и крепкую физическую закалку.

Не усложнялись на достигнутом, игроки зимой усердно повышали свою закалку и спортивное мастерство. Они играли в хоккей, регулярно занимались гимнастикой и другими видами спорта.

С марта футболисты приступили к тренировкам. Три раза в неделю занятия проходят в большом зале, специально оборудованном для футбольных тренировок. Футболисты усердно и настойчиво овладевают техникой игры, повышают свое спортивное мастерство, закаляют организм. Как только подсохнет поле стадиона, они выйдут тренироваться на воздух.

Наибольшее старание в подготовке к летним соревнованиям проявляют капитан команды сержант Гусаров, вратарь младший сержант Скороход, старший сержант Талалаев и рядовой Скаченко.

ШАХМАТНАЯ СЕКЦИЯ В КЛУБЕ

Широкую работу ведет шахматная секция при офицерском клубе нашего авиагарнизона. Секцией руководит офицер Шеломовский. Недавно здесь был проведен квалификационный турнир, в котором участвовало 16 офицеров. В результате этого турнира 3 офицера получили четвертый разряд, а 8 — пятый.

Были проведены и командные шахматные соревнования, в которых участвовало 40 шахматистов-авиаторов. Вышел клуба и первое место завоевала команда офицера Крацова — ее результат 23 очка из 30 возможных.

В работе секции активное участие принимают высококвалифицированные шахматисты. Два сеанса одновременной игры провел шахматист I разряда инженер-капитан Лименко, призер полуфинала первенства ВС СССР.

В плане работы секции намечено проведение личного первенства авиагарнизона и встреч с шахматистами других офицерских клубов.

Старший техник-лейтенант А. КРАСТИН, шахматист II разряда.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Военнослужащий Бабенок написал в редакцию письмо о недостатках в работе столовой И-ской части.

Редакция направила письмо на рассмотрение. Из части нам сообщили, что указанные недочеты действительно имели место. Сейчас командование приняло меры к наведению порядка в работе столовой. Зав. столовой Бурмистров снят с работы.

Военнослужащий В. Силаков прислал в редакцию письмо, в котором говорилось о серьезных недостатках в работе клуба части. Письмо было послано на рассмотрение.

Из полтора года нам сообщили, что факты, указанные тов. Силаковым, правы. Составлен план мероприятий по улучшению культурно-просветительной работы с личным составом. Назначена работа кружков художественной самодеятельности; руководить ими приглашены опытные работники. При клубе создан партгруппинг. Регулярно стали проводиться вечера молодежи.

Подполковник И. СЕРОБАБА.

НА БЕСЕДЕ АГИТАТОРА

В комнате политико-просветительной работы подразделения проводится беседа гвардии старшины Сергея Фролова. На его груди медаль «За оборону Сталинграда» — свидетельство участия в боях у великой русской реки за город-герой. Любит слушать авиаторы рассказы бывшего воина, ныне отличника боевой и политической подготовки гвардии старшины Фролова. Вот и сегодня все младшие авиаспециалисты собрались сюда, на беседу агитатора.

Агитатор говорит горячо, взволнованно, и его волнение передается слушателям, они пробуждают в них гордость за счастливую и радостную жизнь советского народа. Агитатор приводит цифры и примеры, показывающие огромные успехи советского народа во всех отраслях народного хозяйства, достигнутые под руководством партии большевиков.

— Вот письмо из села Калино Астраханской области от отца нашего курсанта Губарева, — говорит агитатор. — Послушайте, что старик-колхозник говорит о счастье, обретенном им при советской власти:

«Что такое счастье? Я не знаю, как мне, простому крестьянину, ответить на

этот вопрос. Наверное, каждый человек по-своему думает о нем и добивается его в жизни. Мне много лет. Вся моя жизнь я был хлеборобом. До революции работал на помещика и кулаков. Мне тогда казалось, что, будь у меня клочок своей земли, я был бы счастливым человеком. Теперь, иногда вспоминая о прошлом, я вижу, как мало мне хотелось тогда, до революции, и как много мне дано теперь при советской власти. Теперь земля вся наша, колхозная. И трудимся мы не для кого-нибудь, а для себя, для Родины. Живем богато, счастливо. Советская власть, товарищи Сталин привели нас к такой жизни. И хвастает у меня слов, чтобы выразить ему свою благодарность. Это он, товарищи Сталин, заботится обо мне, простом человеке, о народе, о всех нас, чтобы жилось нам еще лучше, чтобы богата и день ото дня становилась жизнь наша родная страна. Жить и трудиться в нашем социалистическом Отечестве — вот в чем счастье».

Патристическое письмо старика-колхозника, его проникновенные слова возобладали слушателей, навеяли мысли о родных местах. Завязывается задушевная беседа. Один за другим авиаторы рассказывают о тех великих преобразованиях, ко-

торые произошли в их родных краях за годы советской власти.

— Не так давно и я получил письмо из родного колхоза, — говорит отличник боевой и политической подготовки старший сержант Терещенко. — Наш колхоз собрал в минувшее году богатый урожай, отстроил хозяйственные здания, новый клуб. На трудовые мои семья получила много хлеба, продуктов и денег. Когда получал такие известия из дому, хочется еще лучше учиться, осваивать военное дело, чтобы с честью записать то, что создано героическим трудом нашего народа под руководством большевистской партии, товарища Сталина.

Старший сержант Терещенко в прошлом году был мастером по приборам. Используя свободное время для самообразования, он отлично сдал экзамен на механика по радио и приступил к работе в этой должности.

В заключение беседы агитатор Фролов говорил о гордости советского народа за свою Родину, призвал воинов ответить на патристические дела трудящихся повышением качества боевой и политической подготовки.

Майор Т. СНИТКО.

Наш опыт преподавания социально-экономических дисциплин

Преподаватели социально-экономических наук должны строить свою работу, исходя из требований воспитания высококвалифицированных в воинах, военных командиров, способных как в условиях мирной учебы, так и в боевой обстановке быть отличными организаторами, успешно решать поставленные перед ними задачи.

Отмечая, какое огромное значение придавал товарищ Сталин партийно-политической работе в войсках, Маршал Советского Союза тов. Василевский указывал на то, что после упразднения в октябре 1942 года института военных комиссаров на командные кадры наряду с чисто военной работой было возложено и руководство политическим воспитанием подчиненных. «Политическая работа сделала прямой служебной обязанностью каждого командира», — говорил тов. А. М. Василевский.

Советский офицер должен быть не только примерным специалистом, отличным знающим свое дело, но и умелым воспитателем подчиненных, воинствующим проводником идей марксизма-ленинизма.

Преподавание социально-экономических дисциплин организовано в нашем училище так, чтобы наилучшим образом вооружить курсантов — будущих офицеров — знаниями основ марксистско-ленинской теории, дать им большинство идейную закалку и тем самым мобилизовать их на отличное усвоение специальных дисциплин, на дальнейшее совершенствование своих военных знаний. В то же время курсантам усилению прививаются навыки партийно-политической работы в частях.

Все эти задачи решаются преподавателями социально-экономических дисциплин в тесном контакте с политработниками, с партийными и комсомольскими организациями. Большой опыт в этом отношении накоплен офицерами-преподавателями Ма-

лышевым и Высоковым. Они держат постоянную связь с курсовыми командами, с партийными и комсомольскими организациями. По их инициативе на комсомольских собраниях нередко обсуждаются вопросы о задачах комсомольцев в области овладения марксистско-ленинской теорией. Вместе с политработниками тт. Малышев и Высоков подготовили и хорошо провели совещания отличников учебы, способствующие дальнейшему росту рядов передовиков боевой и политической подготовки.

Нельзя успешно решить задачу воспитания курсантов без тесной связи с преподавателями всех дисциплин. Поэтому мы часто проводим совместные методические совещания по вопросам воспитания. Это помогает нам более конкретно и всесторонне изучать курсантов, выращивать отличников учебы.

О том, какую огромную роль в воспитательной работе играет знание индивидуальных особенностей обучаемых, говорили не раз и по разным поводам. Мне самому удалось убедиться в этом на опыте и поучительном, как мне кажется, и для других преподавателей.

Курсант Степанов долгое время получал от историка ВП(б) лишь посредственные оценки. Об объясняя это тем, что ему-де трудно даются социально-экономические науки. Я стал внимательно присматриваться к нему и пришел к выводу, что он может учиться отлично, стоит ему лишь более усердно поработать. Но, изучая характер курсанта, я заметил в нем неуверенность в своих возможностях. Поэтому прежде всего надо было убедить тов. Степанова в том, что он может стать отличным. С этой целью я поручил курсанту подготовить политинформацию на тему «Сталинский план преобразования при-

роды в действии» (в это время изучалась тема «Политико-воспитательная работа с солдатами и сержантами»). Я помог тов. Степанову составить план информации, подобрать литературу, подготовил наглядные пособия. Политинформация вызвала одобрение всех курсантов. Похвалили ее и я. Это открыло курсанта. Он стал лучше готовиться к урокам, активно выступать на классно-групповых занятиях. У Степанова появились уверенность, настойчивость в изучении трудных тем программы. Постепенно выработалась способность выделять главное в ответе, отщипывался язык. В конце концов курсант Степанов добился отличных успехов.

А вот в каких обстоятельствах приводит поверхностное знакомство с обучаемыми. На одном из занятий курсант Лантрат получил отличную оценку. Преподаватель решил, что это способный курсант, и стал мало уделять ему внимания. Тов. Лантрат перестал работать и на занятиях получил только хорошую оценку, хотя имел все возможности достигнуть отличных результатов.

Известно, что отличником может быть лишь тот курсант, который не только глубоко изучает все преподаваемое в училище предметы, но и показывает образец политической дисциплины, четкого выполнения всех приказов и распоряжений начальников и командиров. Анализируя причины, мешающие курсанту отлично изучать какой-либо раздел программы, преподаватели в первую очередь проверяют, дисциплинирован ли этот курсант, как он выполняет требования уставов.

Курсант Карякин имел хорошую общеобразовательную подготовку и без особых усилий усваивал программный материал. Однако он иногда допускал нарушения уставов и настоятельно считая, что глав-

Растет и крепнет движение сторонников мира

РАБОЧИЕ ШВЕЦИИ ПОДДЕРЖИВАЮТ РЕШЕНИЯ ПОСТОЯННОГО КОМИТЕТА

СТОБГОЛЬМ, 28 марта. (ТАСС). Как сообщает газета «Ню даг», вчера в Гетеборге состоялся митинг в защиту мира, организованный профсоюзом рабочих металлообрабатывающей промышленности Гетеборга. С докладом об итогах стокопской сессии Постоянного комитета выступил доцент Нильс Сильвершельт. Выступившие в прениях рабочие-металлисты рассказали о работе, проводимой в защиту мира на предприятиях города. Ораторы подчеркнули, что трудящиеся Гетеборга проявляют большой интерес к движению сторонников мира.

Митинг единогласно принял резолюцию, в которой говорится:

«Профсоюзное руководство рабочих металлообрабатывающей промышленности Гетеборга уже ранее заявило, что центральное объединение профсоюзов Швеции должно сделать все от него зависящее для оказания поддержки борьбы за мир. Одновременно мы высказались за то, чтобы делегация Швеции в ООН поддержала предложение о сокращении вооружений и запрещении атомного оружия.

Теперь мы заявляем о своем полном одобрении решений, принятых Постоянным комитетом Всемирного конгресса сторонников мира, которые наряду с безусловным запрещением атомного оружия требуют установления строгого международного контроля в целях осуществления этого запрета.

Мы считаем, что то правительство, которое первым применит атомное оружие против любой страны, совершит тем самым преступление против человечества и что такое правительство следует рассматривать в качестве военного преступника. Мы призываем всех людей, независимо от политических и религиозных взглядов, поддержать это требование».

ОБРАЩЕНИЕ ВСЕИНДИЙСКОГО КОНГРЕССА ПРОФСОЮЗОВ

ДЕЛИ, 28 марта. (ТАСС). Индийская газета «Просрудс» опубликовала обращение Всеиндийского конгресса профсоюзов ко всем трудящимся Индии в связи с предстоящим проведением в Индии «Недели борьбы за мир». В обращении говорится, что Генеральный совет Всеиндийского конгресса профсоюзов призывает все профсоюзные организации создать комитеты сторонников мира на каждом предприятии, в учреждениях, в рабочих кварталах и проводить неустанный кампания по разоблачению военных планов империалистических государств и их сателлитов.

Генеральный совет призывает профсоюзные организации провести кампанию сбора подписей под призывом к борьбе за мир, согласно решению Постоянного комитета Всеиндийской конференции сторонников мира.

БОРЬБА ИТАЛЬЯНСКИХ ТРУДЯЩИХСЯ ЗА МИР

РИМ, 28 марта. (ТАСС). Газета «Унига» сообщает, что на общем собрании железнодорожников римского узла группа машинистов внесла резолюцию, в которой железнодорожники обязуются не допускать перевозок американского оружия. Резолюция была одобрена всеми участниками собрания.

Делегация жителей отдельных кварталов Рима и женских демократических организаций столицы, присутствовавшая на собрании, выразила благодарность железнодорожникам за принятое ими решение и обещала им действительную солидарность трудящегося населения столицы.

К признанию Голландией Центрального народного правительства Китая

ТААГА, 28 марта. (ТАСС). Газета «Де фольскрант» сообщает, что решение голландского правительства о признании Центрального правительства Китайской народной республики принято после консультаций с правительством Соединенных Штатов Индонезии.

Открытие в Гааге военного совещания участников агрессивного Северо-атлантического пакта

ТААГА, 28 марта. (ТАСС). Сегодня в Гааге открылось военное совещание комитета совета агрессивного Северо-атлантического пакта. На совещании, которым руководит американский генерал Бредли, присутствуют начальники штабов стран-участниц Северо-атлантического пакта.

По сообщениям газет, широкие слухи на-

сеждения Голландии энергично протестуют против планов, разрабатываемых на этом совещании. Со всех концов страны в Гаагу поступают телеграммы с протестами против военных приготовлений Голландии и требованиями отмены совещания и отправки по домам всех участвующих в нем генералов и офицеров.

Вчера сообщалось, что вместе с Голландией Китайскую народную республику признают также Соединенные Штаты Индонезии. Однако из Джакарты пока нет никаких сообщений по этому поводу.

Как сообщило Анатолийское агентство, 24 марта текущего года в Риме подписан так называемый «договор о дружбе и мире» между Турцией и Италией. Этот договор, несомненно, является новым шагом по пути к созданию средиземноморского агрессивного блока, сколачиваемого милитаристами Соединенных Штатов Америки.

Вопрос об этом блоке обсуждался, как подчеркивает иностранная печать, еще на венацкой конференции американских дипломатов, аккредитованных в странах Ближнего и Среднего Востока (конференция состоялась в Стамбуле в конце ноября прошлого года).

В сколачивании нового агрессивного блока особую активность проявляют правящие круги Турции. Выполняя указания из Вашингтона, они предлагают включить в блок максимальное количество стран. Небезынтересно при этом отметить, что по аналогии с Северо-атлантическим пактом, участниками которого стали и государства, не имеющие никакого отношения к Атлантическому океану, в средиземноморский блок хотят вовлечь государства, находящиеся на весьма солидном расстоянии от Средиземного моря. Удивляться этому, конечно, не приходится, ибо у империалистов своя собственная «география», не совпадающая с общеправильной.

Кто же должен войти в этот новый агрессивный блок? Сначала предполагалось, что в него будут включены Италия, Греция и Турция. Однако это не удовлетворяло американских экспансионистов, и они потребовали включить в состав будущего блока франкистскую Испанию, все арабские государства, а также Иран, который, как известно, никак не связан со Средиземным морем. Больше того, некоторые империалистические «географы» на-

ше деятели коммунистической партии, разглагольствуя в Турции, Греции — все это ярко иллюстрирует обстановку, созданную в целом ряде стран, из которых империалистические хищники сколачивают средиземноморский блок.

В реакционной американской и английской печати все чаще выдвигаются требования о пересмотре политики в отношении палача Франко — ставленника Гитлера и Муссолини. Франкистская Испания — этот фашистский заповедник в Западной Европе — рассматривается англо-американским блоком как непреходящий участник средиземноморского пакта. Американские империалисты развивают лихорадочную деятельность в Испании, которая все больше превращается в стратегический плацдарм и арсенал США. Милитаристы США требуют себе испанский остров Менорка, рассчитывая создать на нем свои военные базы.

Следует отметить, что увеличивается американские асигнования греческим и турецким реакционерам. Начальник генерального штаба итальянской армии генерал Маррас во время своей поездки в прошлом году в США предложил американским экспансионистам базы в Италии и в бывших итальянских владениях в Африке. В свете этого становится понятным упорное нежелание англо-американских экспансионистов принять предложение Советского Союза относительно бывших итальянских колоний, внесенное советской делегацией на последней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Англо-американский блок прилагает все усилия к тому, чтобы превратить бывшие итальянские колонии в своей стратегической плацдарм в Африке.

В сколачиваемом средиземноморском

Победа французской компартии на муниципальных выборах в городах Суйак и Арпажон

ПАРИЖ, 28 марта. (ТАСС). Газета «Юманите» сообщает о победе кандидатов компартии на муниципальных выборах 26 марта в муниципальные советы городов Суйак (департамент Ло) и Арпажон (департамент Сены и Уазы).

Во втором туре голосования в городе Суйак муниципальным советником был избран коммунист, получивший 656 голосов против 637 голосов, поданных за социалиста — единственного кандидата правых партий.

В городе Арпажон был избран выдвинутой коммунистической партией кандидат, получивший 55 процентов голосов (377 из 688). После избрания этого муниципального советника коммунисты имеют большинство в муниципальном совете этого города.

Решение верховного суда США по делу Денниса

ВАШИНГТОН, 28 марта. (ТАСС). Вчера верховный суд США поддержал приговор, вынесенный секретарю компартии США Юджино Деннису, за «спренижение», произведенное в марте 1947 года в комиссии палаты представителей по расследованию антиамериканской деятельности. Против этого решения голосовали члены суда Блек и Франкфуртер. Как известно, Деннис был приговорен к одному году тюрьмы и штрафу в 1.000 долларов.

Член суда Блек указал, что целый ряд лиц, которые должны были выступать в качестве присяжных, отказались быть присяжными на суде по делу Денниса. «Трудность создания беспристрастной коллегии присяжных подтверждается тем фактом, что ряд лиц, которые должны были стать присяжными, заявили, что, по их мнению, положение Денниса как секретаря компартии США уже не дало бы им возможности обеспечить ему справедливый суд. Существующая практика проверки лояльности и угроза чисток делают совершенно нереальной надежду на то, что государственные служащие будут выполнять свой долг присяжных с той беспристрастностью, которая существенно необходима для полной беспристрастности».

АМЕРИКАНСКИЕ УЧЕНЫЕ ОТКАЗЫВАЮТСЯ ОТ СЕКРЕТНОЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

НЬЮ-Йорк, 27 марта. (ТАСС). Новым указанием на растущее возмущение многих американских ученых попытками правительства заставить их работать для военных целей является заявление ректора научно-исследовательского института при Сиракузском университете об отказе подчиниться этой политике.

Корреспондент газеты «Нью-Йорк геральд трибюн» сообщает из Сиракуз (штат Нью-Йорк) о том, что ректор научно-исследовательского института при Сиракузском университете д-р Монтона заявил, что институт не хочет вести какие-либо секретные работы по заказу комиссии по внутреннему контролю над атомной энергией, так как такие работы «спровоцируют цели научно-исследовательских программ университета — стремиться к широкому распространению научных знаний».

Д-р Монтона выступил с таким заявлением после недавнего инцидента, затравившего двух ученых, связанных с институтом. Инцидент и Ситта, которые вели научно-исследовательскую работу в области термоядерных реакций и космических лучей.

ПАДЕНИЕ КУРСА ЦЕННЫХ БУМАГ НА АМСТЕРДАМСКОЙ ФОНДОВОЙ БИРЖЕ

ТААГА, 28 марта. (ТАСС). По сообщениям печати, на амстердамской фондовой бирже наблюдается резкое падение курса ценных бумаг. Вчера значительно упали акции компаний, связанных с Индонезией. Так, например, акции каучуковых и табачных компаний упали вчера в среднем на 5—13 пунктов.

На конференции Сенской федерации французской компартии — выступление Жака Дюкло

ПАРИЖ, 28 марта. (ТАСС). В Женеве состоялась конференция федерации коммунистической партии департамента Сены. На заключительном заседании конференции 26 марта присутствовал весь секретариат партии во главе с Морисом Торезом.

В ходе дискуссии на конференции выступили с докладами: Ивонна Дюмон — о необходимости борьбы за линию партии; Луи Байо — о движении молодежи; Клер Версьо — о движении девушек; Фришманн — о положении на почте, телеграфе и телефоне; Раймон Босью — о положении бывших военнопленных и об их движении; секретарь федерации коммунистической партии департамента Сены Карман — о пропагандистской работе коммунистов и о коммунистической печати. Дважды с критическими замечаниями по докладам выступил Морис Торез.

Выступивший с заключительным докладом Жак Дюкло напомнил, что главным вопросом, которым занималась предшествующая конференция федерации коммунистической партии департамента Сены, была борьба за мир. Эта борьба, подчеркнул он, приобретает еще большее значение в настоящий момент. Скоро начнет прибывать американское вооружение; война во Вьетнаме продолжается, докеры отказываются от портуки и разрушки вооружения, предназначенного для гнусной войны, принята резолюция об отказе от разрушки и перевозки американского вооружения. Однако требуются еще серьезные усилия для того, чтобы борьба против войны перешла из области протестов в область конкретных действий в защиту мира.

Жак Дюкло отметил успехи лагеря мира и вызванную этими успехами ярость империалистов, которые готовятся развязать агрессивную войну против СССР и стран народной демократии и вести беспощадную борьбу против международного рабочего движения.

Эти обстоятельства, указал он, позволяют нам понять ту успешность, с какой проводится подготовка к войне. Эта подготовка к войне сегодня выражается в отправки американского вооружения, и мы должны помочь этому с помощью широких действий масс.

Во Франции военные расходы ложатся тяжелым бременем на страну; война во Вьетнаме поглощает огромные средства. С каждым днем становится все легче развязать массам ту тесную связь, которая существует между военными расходами и их тяжелым положением. Будучи не в состоянии убедить массы в своем «пацифизме», империалисты намерены применить насилие для подготовки своих тылов. Этот процесс фашизации во Франции выражается в политических антирабочих репрессиях, в принятии сверхгнусного закона, в применении приказов о принудительной явке батальонов на работу, в поустительстве со стороны правительства действующих фашистских групп РПФ (деголдлевская партия. — *Ред.*), подготавливающих государственный переворот.

В последние дни мы являемся свидетелями того, что действия масс могут заставить пойти на попятную суды. Надо еще более развить эти действия с тем, чтобы нанести сокрушительный удар реакционным планам правительства. Мы можем поднять волну возмущения в стране, показав, что репрессии против рабочих сопровождаются преступным попустительством по отношению к вьетонкам, монетникам и ворам, которые обогащаются на преступной войне во Вьетнаме. Борьба против репрессий является одним из аспектов, одним из элементов нашей борьбы в защиту мира, требующей от нас все новых и новых усилий.

Затем Жак Дюкло остановился на деятельности федерации коммунистической партии департамента Сены в плане борьбы за мир. Недостаточно, заявил он, выступить с заявлениями в защиту мира, — надо организовать конкретную борьбу в защиту мира.

На основе широкой политики единства совместно со сторонниками мира, сказал

Дюкло, мы должны способствовать развитию мощного движения борцов за мир и свободу.

Коснувшись деятельности партии на предприятиях, Дюкло отметил, что число членов коммунистической партии на предприятиях является недостаточным. Он указал на необходимость того, чтобы партия, помимо борьбы за удовлетворение рабочих требований, разъясняла на предприятиях свои призывы в защиту мира, веда разъяснительную работу с тем, чтобы давать точный ответ на любое возражение, должный отпор врагу, бороться с вражеской идеологией, выступать против производства военных материалов.

Пример заводов «Монтюле» (металлургические заводы, на которых рабочие откаались от выполнения военных заказов. — *Ред.*) свидетельствует о том, что можно бороться против производства и перевозки военных материалов. Но нельзя допускать, чтобы рабочие на военных заводах боролись одни, им должны оказывать поддержку трудящиеся других предприятий.

Жак Дюкло показал затем, что единство действий на предприятиях достигается почти исключительно в борьбе за удовлетворение рабочих требований. Если бы партия, сказал он, действовала должным образом на предприятиях, то можно было бы достигнуть единства действий и по политическим вопросам.

Надо, сказал Дюкло, разъяснить роль, которую играет правительство в качестве государства-предпринимателя, поддерживающего французских предпринимателей, а также роль тех профсоюзных руководителей, которые являются соумышленниками этого правительства и предпринимателей.

Жак Дюкло заострил затем внимание коммунистов на необходимости уделить большое внимание борьбе за удовлетворение требований неуниженных слоев населения.

Жак Дюкло разоблачил проiski фашистов в стране. Он заявил, что массы должны немедленно и решительно давать отпор любой фашистской провокации. Борьбу против фашистских дик, заявил он, нельзя отделить от борьбы против нынешнего правительства. В связи с этим Жак Дюкло показал полновое содействие буржуазной демократии, которая все больше фашизируется.

Правительство и его большинство, заявил Дюкло, столкнутся с трудностями, ограничиваются парламентской деятельностью, подготавливают принятие избирательного закона, имеющего целью свести на нет представление рабочего класса и его партии. Это равноценно отмене всеобщего голосования. Трудящиеся должны выступить против этого единым фронтом, не отступая перед использованием того или иного оружия борьбы.

Докладчик подчеркнул, что коммунистам необходимо принимать активное участие в деятельности массовых организаций, и призвал их усилить революционную бдительность, в частности против проникновения шпионов Тито.

Свое выступление Жак Дюкло закончил следующим призывом:

«Как верные последователи нашего учителя великого Сталина, мы в главе с нашим товарищем Морисом Торезом, мы пойдем вперед и создадим почву для образования полновластного правительства Франции, правительства чести, правительства национальной независимости, правительства народа, правительства свободы и мира!».

Эти слова Дюкло участники конференции встретили стоя бурными продолжительными аплодисментами.

На конференции был избран секретариат федерации коммунистической партии департамента Сены и бюро федерации. В состав секретариата вошли: Раймон Гойо, Андре Сукьер, Андре Карман, Ивонна Дюмон. В состав бюро федерации вошли: Эжен Энафод, Роза Геран, Андре Дюна, Морис Армана, Фришманн, Рене Кервено, Роже Лина, Жан Гюан, Люсьенна Мозелан, Даниэль Норо, Поль Лоран.

Жак Дюкло напомнил, что главным вопросом, которым занималась предшествующая конференция федерации коммунистической партии департамента Сены, была борьба за мир. Эта борьба, подчеркнул он, приобретает еще большее значение в настоящий момент. Скоро начнет прибывать американское вооружение; война во Вьетнаме продолжается, докеры отказываются от портуки и разрушки вооружения, предназначенного для гнусной войны, принята резолюция об отказе от разрушки и перевозки американского вооружения. Однако требуются еще серьезные усилия для того, чтобы борьба против войны перешла из области протестов в область конкретных действий в защиту мира.

Жак Дюкло отметил успехи лагеря мира и вызванную этими успехами ярость империалистов, которые готовятся развязать агрессивную войну против СССР и стран народной демократии и вести беспощадную борьбу против международного рабочего движения.

Эти обстоятельства, указал он, позволяют нам понять ту успешность, с какой проводится подготовка к войне. Эта подготовка к войне сегодня выражается в отправки американского вооружения, и мы должны помочь этому с помощью широких действий масс.

Во Франции военные расходы ложатся тяжелым бременем на страну; война во Вьетнаме поглощает огромные средства. С каждым днем становится все легче развязать массам ту тесную связь, которая существует между военными расходами и их тяжелым положением. Будучи не в состоянии убедить массы в своем «пацифизме», империалисты намерены применить насилие для подготовки своих тылов. Этот процесс фашизации во Франции выражается в политических антирабочих репрессиях, в принятии сверхгнусного закона, в применении приказов о принудительной явке батальонов на работу, в поустительстве со стороны правительства действующих фашистских групп РПФ (деголдлевская партия. — *Ред.*), подготавливающих государственный переворот.

В последние дни мы являемся свидетелями того, что действия масс могут заставить пойти на попятную суды. Надо еще более развить эти действия с тем, чтобы нанести сокрушительный удар реакционным планам правительства. Мы можем поднять волну возмущения в стране, показав, что репрессии против рабочих сопровождаются преступным попустительством по отношению к вьетонкам, монетникам и ворам, которые обогащаются на преступной войне во Вьетнаме. Борьба против репрессий является одним из аспектов, одним из элементов нашей борьбы в защиту мира, требующей от нас все новых и новых усилий.

Затем Жак Дюкло остановился на деятельности федерации коммунистической партии департамента Сены в плане борьбы за мир. Недостаточно, заявил он, выступить с заявлениями в защиту мира, — надо организовать конкретную борьбу в защиту мира.

На основе широкой политики единства совместно со сторонниками мира, сказал

Дюкло, мы должны способствовать развитию мощного движения борцов за мир и свободу.

Коснувшись деятельности партии на предприятиях, Дюкло отметил, что число членов коммунистической партии на предприятиях является недостаточным. Он указал на необходимость того, чтобы партия, помимо борьбы за удовлетворение рабочих требований, разъясняла на предприятиях свои призывы в защиту мира, веда разъяснительную работу с тем, чтобы давать точный ответ на любое возражение, должный отпор врагу, бороться с вражеской идеологией, выступать против производства военных материалов.

Пример заводов «Монтюле» (металлургические заводы, на которых рабочие откаались от выполнения военных заказов. — *Ред.*) свидетельствует о том, что можно бороться против производства и перевозки военных материалов. Но нельзя допускать, чтобы рабочие на военных заводах боролись одни, им должны оказывать поддержку трудящиеся других предприятий.

Жак Дюкло показал затем, что единство действий на предприятиях достигается почти исключительно в борьбе за удовлетворение рабочих требований. Если бы партия, сказал он, действовала должным образом на предприятиях, то можно было бы достигнуть единства действий и по политическим вопросам.

Надо, сказал Дюкло, разъяснить роль, которую играет правительство в качестве государства-предпринимателя, поддерживающего французских предпринимателей, а также роль тех профсоюзных руководителей, которые являются соумышленниками этого правительства и предпринимателей.

Жак Дюкло заострил затем внимание коммунистов на необходимости уделить большое внимание борьбе за удовлетворение требований неуниженных слоев населения.

Жак Дюкло разоблачил проiski фашистов в стране. Он заявил, что массы должны немедленно и решительно давать отпор любой фашистской провокации. Борьбу против фашистских дик, заявил он, нельзя отделить от борьбы против нынешнего правительства. В связи с этим Жак Дюкло показал полновое содействие буржуазной демократии, которая все больше фашизируется.

Правительство и его большинство, заявил Дюкло, столкнутся с трудностями, ограничиваются парламентской деятельностью, подготавливают принятие избирательного закона, имеющего целью свести на нет представление рабочего класса и его партии. Это равноценно отмене всеобщего голосования. Трудящиеся должны выступить против этого единым фронтом, не отступая перед использованием того или иного оружия борьбы.

Докладчик подчеркнул, что коммунистам необходимо принимать активное участие в деятельности массовых организаций, и призвал их усилить революционную бдительность, в частности против проникновения шпионов Тито.

Свое выступление Жак Дюкло закончил следующим призывом:

«Как верные последователи нашего учителя великого Сталина, мы в главе с нашим товарищем Морисом Торезом, мы пойдем вперед и создадим почву для образования полновластного правительства Франции, правительства чести, правительства национальной независимости, правительства народа, правительства свободы и мира!».

Эти слова Дюкло участники конференции встретили стоя бурными продолжительными аплодисментами.

На конференции был избран секретариат федерации коммунистической партии департамента Сены и бюро федерации. В состав секретариата вошли: Раймон Гойо, Андре Сукьер, Андре Карман, Ивонна Дюмон. В состав бюро федерации вошли: Эжен Энафод, Роза Геран, Андре Дюна, Морис Армана, Фришманн, Рене Кервено, Роже Лина, Жан Гюан, Люсьенна Мозелан, Даниэль Норо, Поль Лоран.

Правящая верхушка Турции стремится ускорить сколачивание агрессивного средиземноморского пакта, который явится дополнением к агрессивному Северо-атлантическому блоку. Она добивается дальнейшего увеличения ассигнований для Турции, осуществления программы широкой поставки товаров, стандартизации вооружения всех стран Ближнего Востока, создания объединенного штаба и т. д. Непростая турецкий премьер-министр Гюналат заявила онаидам: «Раньше, чтобы купить несколько пушек, мы должны были стучаться во многие двери. В настоящее время нам преподост оружье».

В последние время война вокруг создания средиземноморского блока заметно усилилась. Как сообщило агентство Рейтер в Каире недавно состоялось совещание американских дипломатов, на котором вновь был поставлен вопрос о сколачивании блока для будущей агрессии новых претендентов на мировое господство. Об этом же красноречиво говорит и подписанный так называемый «договор о дружбе и мире» между Турцией и Италией. К этому договору (читай — блоку), как подчеркивает агентство Юнайтед Пресс, должны затем присоединиться Греция, Ливан, Сирия, Испания и другие страны.

Милитаристы США всеми мерами стремятся сколотить еще один агрессивный блок, направленный против миролюбивых народов. Но, сколько бы поджигатели войны ни сколачивали «блоков» и «союзов», их коварные планы обречены на провал, так как народы Ближнего Востока вместе с прогрессивными силами всех стран сумеют отстоять дело мира и международной безопасности.

Правящая верхушка Турции стремится ускорить сколачивание агрессивного средиземноморского пакта, который явится дополнением к агрессивному Северо-атлантическому блоку. Она добивается дальнейшего увеличения ассигнований для Турции, осуществления программы широкой поставки товаров, стандартизации вооружения всех стран Ближнего Востока, создания объединенного штаба и т. д. Непростая турецкий премьер-министр Гюналат заявила онаидам: «Раньше, чтобы купить несколько пушек, мы должны были стучаться во многие двери. В настоящее время нам преподост оружье».

В последние время война вокруг создания средиземноморского блока заметно усилилась. Как сообщило агентство Рейтер в Каире недавно состоялось совещание американских дипломатов, на котором вновь был поставлен вопрос о сколачивании блока для будущей агрессии новых претендентов на мировое господство. Об этом же красноречиво говорит и подписанный так называемый «договор о дружбе и мире» между Турцией и Италией. К этому договору (читай — блоку), как подчеркивает агентство Юнайтед Пресс, должны затем присоединиться Греция, Ливан, Сирия, Испания и другие страны.

Милитаристы США всеми мерами стремятся сколотить еще один агрессивный блок, направленный против миролюбивых народов. Но, сколько бы поджигатели войны ни сколачивали «блоков» и «союзов», их коварные планы обречены на провал, так как народы Ближнего Востока вместе с прогрессивными силами всех стран сумеют отстоять дело мира и международной безопасности.

Правящая верхушка Турции стремится ускорить сколачивание агрессивного средиземноморского пакта, который явится дополнением к агрессивному Северо-атлантическому блоку. Она добивается дальнейшего увеличения ассигнований для Турции, осуществления программы широкой поставки товаров, стандартизации вооружения всех стран Ближнего Востока, создания объединенного штаба и т. д. Непростая турецкий премьер-министр Гюналат заявила онаидам: «Раньше, чтобы купить несколько пушек, мы должны были стучаться во многие двери. В настоящее время нам преподост оружье».

В последние время война вокруг создания средиземноморского блока заметно усилилась. Как сообщило агентство Рейтер в Каире недавно состоялось совещание американских дипломатов, на котором вновь был поставлен вопрос о сколачивании блока для будущей агрессии новых претендентов на мировое господство. Об этом же красноречиво говорит и подписанный так называемый «договор о дружбе и мире» между Турцией и Италией. К этому договору (читай — блоку), как подчеркивает агентство Юнайтед Пресс, должны затем присоединиться Греция, Ливан, Сирия, Испания и другие страны.

Милитаристы США всеми мерами стремятся сколотить еще один агрессивный блок, направленный против миролюбивых народов. Но, сколько бы поджигатели войны ни сколачивали «блоков» и «союзов», их коварные планы обречены на провал, так как народы Ближнего Востока вместе с прогрессивными силами всех стран сумеют отстоять дело мира и международной безопасности.

О. ГУРЕВИЧ,
кандидат экономических наук.

Боннское „правительство“ расходует средства на шпионаж в Германской демократической республике

БЕРЛИН, 27 марта. (ТАСС). В конце прошлой недели в боннском спаратном «парламенте» обсуждался бюджет руководимого Кайзером министерства «по общегерманским вопросам».

По сообщению агентства АДИ из Бонна, выступивший во время дебатов депутат коммунист Вальтер Фиш заявил, что основной задачей кайзеровского министерства является проведение шпионской работы на территории Германской демократической республики и распространение американского господства на всю Германию.

В рамках бюджета этого министерства уже израсходовано 3,5 миллиона марок на «особые дела». При этом конкретные сведения имеются лишь об израсходовании 500 тысяч марок. Об использовании остальных трех миллионов марок сказано: «Субсидии исследовательским институтам по культурным и народно-политическим вопросам и аналогичным учреждениям, а также для общих культурных целей».

Вальтер Фиш спросил, почему же Кайзер не указал здесь конкретные статьи расходов. Статьи бюджета напоминают известные формулировки гитлеровского времени, когда также говорилось «о народно-политических задачах». Сегодня каждому известно, что эти денежные средства использовались гитлеровскими главарями для «политического проникновения» в определенные области, которые должны были быть подготовлены к войне. В то время выполнение этих задач было возложено на руководителей служб безопасности (СД) и гестапо. Сегодня же исполнительным органом является министерство, но «название ничего не меняет в этомolzующиеся дурной славой предприятия».

В бюджете далее говорится, что в задачу этого министерства входит «наблюдение за развитием правых и экономически отношений с Германской демократической республикой». В действительности же задача состоит в том, чтобы организовать подпольное движение и саботаж экономического строительства в республике и препятствовать осуществлению двухлетнего плана.

«МПГ. — продолжает Фиш, — хотелось бы знать, финансирует ли кайзеровское министерство западно-берлинскую реакционную печать».

Реакционным депутатам, пытавшимся сорвать выступление, Фиш сказал, что им не мешало бы прислушаться к голосам западногерманских экономистов. Последние могли бы разъяснить, что означает экономическое будущее Германии тот факт, что Германская демократическая республика имеет во всех странах Востока политические миссии, что ее делегации могут ездить в эти страны и возвращаться домой с заключенными торговыми договорами, дающими миллионную людей работу и хлеб. Боннские «министры», возвращаясь из Парижа и Вашингтона, привозят оттуда лишь новые директивы.

Раскрытие гоминдановской подпольной военной организации в Шанхае

ШАНХАЙ, 28 марта. (ТАСС). Как передает в сообщении из Шанхая агентств Синхуа, шанхайское управление государственной безопасности недавно раскрыло гоминдановскую подпольную военную организацию, именовавшуюся «ударной армией пограничного района Цзянсу—Чжаэнь — Анхуэй». Арестовано более 10 преступников и захвачены важные документы, свидетельствующие о подпольной деятельности ныне арестованных преступников. Суд признал этих преступников виновными в ведении подпольной деятельности против Китайской народной республики.

Как наз. «ударная армия пограничного района Цзянсу—Чжаэнь—Аньхуэй», указывает агентство, была организована агентами гоминдановской тайной полиции по приказу одного из руководителей гоминдановского гестапо Сю Цзя-тао и начала подпольную деятельность вскоре после занятия Шанхая Народной-освободительной армией. С арестом ее главарей и соучастников органами государственной безопасности эта подпольная организация гоминдановцев была полностью разгромлена.

Международная авиахроника

Радио из Буэнос-Айреса сообщает, что в Аргентину прибыли представители американских военно-воздушных сил, которые совершат поездку для ознакомления с положением авиации в странах Латинской Америки.

Австрийская газета «Эстеррейхше цейтунг» сообщает, что по указанию американцев неподалеку от деревни Штральне Вольфгангсее, близ Зальцбург (американская зона оккупации Австрии) ведется подготовка к строительству аэродрома.

Английская газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что по заявлению английской авиаконпании «Бристоль Эйрлайнс компани» с ее предприятий в течение предстоящих шести месяцев будет уволено 1.300—1.400 рабочих.

Как передает лондонское радио, в Северном Уэльсе (Англия) потерпел аварию английский бомбардировщик типа «Линкольн». Экипаж погиб.

Турецкая газета «Улус» пишет, что турецкое правительство внесло в меджлис (парламент) законопроект о ликвидации главного управления противовоздушной обороны и о передаче его функций главному управлению военно-воздушных сил Турции.

Японская печать, ссылаясь на заявление штаба Макартура, сообщает, что 10 марта состоялось открытие базы морской авиации в Оама, близ Йокосука (Япония).

О. ГУРЕВИЧ,
кандидат экономических наук.

Радио из Буэнос-Айреса сообщает, что в Аргентину прибыли представители американских военно-воздушных сил, которые совершат поездку для ознакомления с положением авиации в странах Латинской Америки.

Австрийская газета «Эстеррейхше цейтунг» сообщает, что по указанию американцев неподалеку от деревни Штральне Вольфгангсее, близ Зальцбург (американская зона оккупации Австрии) ведется подготовка к строительству аэродрома.

Английская газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что по заявлению английской авиаконпании «Бристоль Эйрлайнс компани» с ее предприятий в течение предстоящих шести месяцев будет уволено 1.300—1.400 рабочих.

Как передает лондонское радио, в Северном Уэльсе (Англия) потерпел аварию английский бомбардировщик типа «Линкольн». Экипаж погиб.

Турецкая газета «Улус» пишет, что турецкое правительство внесло в меджлис (парламент) законопроект о ликвидации главного управления противовоздушной обороны и о передаче его функций главному управлению военно-воздушных сил Турции.

Японская печать, ссылаясь на заявление штаба Макартура, сообщает, что 10 марта состоялось открытие базы морской авиации в Оама, близ Йокосука (Япония).

О. ГУРЕВИЧ,
кандидат экономических наук.

Радио из Буэнос-Айреса сообщает, что в Аргентину прибыли представители американских военно-воздушных сил, которые совершат поездку для ознакомления с положением авиации в странах Латинской Америки.

Австрийская газета «Эстеррейхше цейтунг» сообщает, что по указанию американцев неподалеку от деревни Штральне Вольфгангсее, близ Зальцбург (американская зона оккупации Австрии) ведется подготовка к строительству аэродрома.

Английская газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что по заявлению английской авиаконпании «Бристоль Эйрлайнс компани» с ее предприятий в течение предстоящих шести месяцев будет уволено 1.300—1.400 рабочих.

Как передает лондонское радио, в Северном Уэльсе (Англия) потерпел аварию английский бомбардировщик типа «Линкольн». Экипаж погиб.

Турецкая газета «Улус» пишет, что турецкое правительство внесло в меджлис (парламент) законопроект о ликвидации главного управления противовоздушной обороны и о передаче его функций главному управлению военно-воздушных сил Турции.

Японская печать, ссылаясь на заявление штаба Макартура, сообщает, что 10 марта состоялось открытие базы морской авиации в Оама, близ Йокосука (Япония).

О. ГУРЕВИЧ,
кандидат экономических наук.

О средиземноморском агрессивном блоке и его организаторах

Как сообщило Анатолийское агентство, 24 марта текущего года в Риме подписан так называемый «договор о дружбе и мире» между Турцией и Италией. Этот договор, несомненно, является новым шагом по пути к созданию средиземноморского агрессивного блока, сколачиваемого милитаристами Соединенных Штатов Америки.

Вопрос об этом блоке обсуждался, как подчеркивает иностранная печать, еще на венацкой конференции американских дипломатов, аккредитованных в странах Ближнего и Среднего Востока (конференция состоялась в Стамбуле в конце ноября прошлого года).

В сколачивании нового агрессивного блока особую активность проявляют правящие круги Турции. Выполняя указания из Вашингтона, они предлагают включить в блок максимальное количество стран. Небезынтересно при этом отметить, что по аналогии с Северо-атлантическим пактом, участниками которого стали и государства, не имеющие никакого отношения к Атлантическому океану, в средиземноморский блок хотят вовлечь государства, находящиеся на весьма солидном расстоянии от Средиземного моря. Удивляться этому, конечно, не приходится, ибо у империалистов своя собственная «география», не совпадающая с общеправильной.

Кто же должен войти в этот новый агрессивный блок? Сначала предполагалось, что в него будут включены Италия, Греция и Турция. Однако это не удовлетворяло американских экспансионистов, и они потребовали включить в состав будущего блока франкистскую Испанию, все арабские государства, а также Иран, который, как известно, никак не связан со Средиземным морем. Больше того, некоторые империалистические «географы» на-

Адрес редакции: Москва 83, Верхняя Масловка, д. № 73. Телефоны редакции: Коммулятор Д-3-25-00 до 03, лоб. 1-62 (отв. секретарь), 1-67 (отдел боевой подготовки), 1-27 (отдел пропаганды), 1-28 (отдел партполитработы), 1-61 (отдел культуры), 1-34 (отдел писем), Д-1-36-03 (отдел информации), 1-92 (секретариат), 1-94 (издательство).